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Mathematik fiir die 4. Klasse dﬁblkssu&




1. Taussnd und mehr

ZR 1000, g ZR 10 000,

Bleib in Furml Schriftliche Addition

2. Auf den Cent genau
Wiederholung: Euro und Cenf, Sachaufgaben mit Geld,
schriffliche Addition und Sl.d:lrdlﬂfm rnﬂ dezimalen

vorn

Runden, Ut
Bleib in Forml Schriftliche Mnmm
. Flachen und Pl.une

33

41

smmmn
Bleib in Form! Kwem Subtraktion mit groBen Zohlen

47

Halbe, Viertel und Achtel
Einfihrung Dy

)

ubonm‘l’hom?m Pl'inol’ason

Zeig, was du kannst!
Wiederholung und Selbsttest, Kapitel 6 bis 9 und
Basiskompetenzen

Origami
Fqnforpormm B.I'ovb!ﬂ Faﬂﬂ' Kopfrm Division
mit grofen Zahien

d mit g g
gemischte Zohlen, Bleib in Form! Kopfrechnen, Multiplikation
mit grofen Zahlen

Projekt Papier

53

57



. Konzentneran b@il‘l‘l Dividieren 83
Einfihrung if Division mit i Divisor,

Langform der Divisian, Sud'nuufgabsn

Bleib in Form! L&

: Alie_s Ansichtssache

Wirfel- und Quadernetze, Liter, Besch
Korpern in unserer Umwelt

projekt: P
Bleib in Form| Gewichtsmafe

. Bruchstilicke
Bruchieile von Mengen, Ve
mit Bruchzahlen, Sachaufg

EBleib in Form! Zeilmuﬂe‘ l

. Unterwegs

Zeitpunkt und Zei tiplikati
dezimoler Gel. Sachou|
Bleib in Form aﬁ5

. Viel fir dich und mich 89
2 esefzle Fldchen berechnen,
ten a, ha, knv', gaben
Form! Schriffiiche Addition und
tion

. Ornamente 5
Zeichnen mit dem Lineal, Musfer

beschreiben, Omamente, Symmelrie

Bleib in Form! Schriftiiche Multiplikation

. Mit der Skizze zur Lésung 29
Sachoufgaben lésen mit Bolkenmodellen

Bleib in Form! Schrifttiche Multiplikation

und Division

. Knobeln auf der Zielgeraden 102
Numbrix-Ratsel, Wifelspiele
Bleib in Form! Schrifiliche Division

. Zeig, was du kannst! 106
Wiederholung und Selbsftest
Kopitel 18 bis 19 und Basiskompetenzen




Mein Mathematikbuch

Wir begleiten dich
durch das Schuljahr!

Was die Zeichen Q ‘9
Q’_K Dﬁmm gt o,
-

!;nform! | Ube regelmabig.

Lerne wichtige mathematische Warter.

AUFGABEN-WERKSTATT | Bei diesen Aufgaben brouchst du deine Fantasie!




1. Tausend und mehr

1 Wie viele Punkte wurden erreicht?

1009, 7200 300

640  650m, W60

250 ) 230

3 Ergdizeiic Zahlenbander,

752
177128 131 e

697/693 500

Wiederholung: Zahlenraum 1 000



1 Welche Zahlen sind hier dargestellt?

12

&
D

1000

ne einen Haken zur richtigen Lasung.
ngen bleiben dbrig.

215 48 3 509 6512 198 SBNGen:
1.3.2 264 866 486 73 3471|435][747
[851](1008]
| [1138][1375
Erarbed mit Rech

ZR 10 000,
6 2} Wiederholung: schriftliche Addition



|1W||1DQD| mu||1m|.._ﬁbc!-j

10 Tausender = 1 Zehniousender

Zdahle weiter In 1000er-Schritten.
(1000 J=( 2000 J=={ 3000 J=={ ]

(4000 J-{ 5000 |- J=| ]

Zahle rickwdrts in 1000er-Schritten.

["%000] [ 3000 ] m

(3000]
(2000] [

C_J (

sisbenhundert
iy = sisbentausend
Zdhle in 1 ermn weiter.
4 1200
@ 2700 3400
7800 8600

1300 2100

— e —— =

Erarbeitung ZR 10 000, 1000er-Schritte, 100er-Schritte, Strukturierung des Zahlenraums



1 Beschrifte den Zahlenstrahl in 1000er-Schritten.

e e

o O O g e

2 Welche Werte haben A, B, C und D?

A B

| | | | | |
| I 1 I I I

V‘

4] 5000 °

A=_1000 B= c= ®= ‘
3 Welche Werte haben E, F. G und H? " ¢

. 0 o
O
*

o \ 10000

E= F= \ H=

4 Welche Werte haben |, J, K ulld L o

il "’ib K= L= -

e Zsichne q und n Zahlenstrahl ein.
=3 000 a 4500, P=6500, Q=8000, R=9500
e NI S (NS N M TN (SN U TN S |
11—
e 5000 10000
[ Bteib in Form! |

s

782 543 692 845 [3/3]7]  Lésungen:
409 e 7 482 118 |32]8 [EiojEsslrEE]
T o T ——  [#83ii7q|
| | | | [11s1][1212]
mmgminmwmmhl

8 6] Wiederholung: schriftliche Addition



~ 1. Tausend und mehr

1 Setze < oder > richtig ein. Relationszeichen

482 824 | 3200 ___2900| | 6500 __ 5600

327 237 | |7500 __8000| 10000 __ 8900 fg g < i
ardder ols, kleiner als

420 240 | 14700 ___ 4500 | 4000 ___ 4100

gheich g e
2 Welche Zahlen sind hier dargestellr? Q

>
P m-(@ @

_ 2133

e sl
(o
'3 Schreibe die Zahlen In gﬁnmmﬂh

[4000 E e 1000 +1nTzlE
700 _ ;92_6 ﬂ@.r— +
90 40

— O

“}‘3‘

AN
3000 \vz E 2000 vy iz[E
100 éi_ 506] 11 1
300 70
D r
00| 1/ 4zlE 8000| ' 4z g
400 ————_ 300
40 50
ZR 10 000,




o Schreibe die Zahlen in die Stellenwerttafeln.

THZE TIHZE
4ToH7Z~ 49 7|0 - 4970 oTtH2Z4E~ | | | |~
1T 2H 3E = | - I 4T 3H 9Z — - -

aT 1z - hnd 5T 2H 1Z 3E — =
9T 6Z 1E = - 9T oH 0Z 9E = -

sranaz- | || - w1 Q"’

(2 Schreibe die Zahlen.
2T+ 3= _2003 6T+ 22=
ST+ 4H = 5Z + 8E =
1T+ 7Z= 9T + 2H =
4H + 9E = 3T+ 1E=

38]408| 8501 1 070 ]|

Lésungen: [58[ 84 ] (20 ] 01 || - || .
N
'3 Bilde dle beschriebenen Za *: 0
a) Diese Folge beginnt mit der 1 510. Die Z n werden imrmer um 100 groBer.
510 ﬁﬁ?l%o_
b) Bei dieser Folagist jede Zahl groB wie die Zahl vor ihr.

Die Folge b LKmii der Zahl

c) Die Folg bogir@ﬂs. Die Zahlen werden immer um 5 grofer.
] Bleib in Form! ’

r Rechnung : _

aus den Ziffern 386 386 |38 & 131816

2,3 und 5 und

addiere sie zu 386,

Lésungen: [621][639] [711][738][905][¢18]

— - S— e ——— —— e

ZR 10 000, von
10 41 Wiederholung: schriftliche Addition



2. Auf den Cent genau @g

1 Euro = 100 Cent @ 2,50 €
1€ =100c¢c Dl:Esu:(onumnn;uctar::m 2.[5-[;; --"5'0 Cent

1 Wie viele Euro und Cent kosten diese Dinge?

(LD

112 Ewo_ 90 cent

4&1?:_7{_5)

Euro Cent

2 Wandle in c um.

1,98 € = 198¢
1€-

2, _°$

3 WGH@IM‘ &
340 ¢ = 340 &0

20c= 1000 ¢ = 10¢=
100e = 375¢ = 990 ¢ = 90¢ =
499:: Se= 505¢ = 460 ¢ =

0\
4 @ diese Geldbetrage der GréBe nach. Begi mit dem i Betrag.
3 2,50 € 50 ¢ 301 ¢ 10€ 90¢
geordnet: )
von 1 L Euro - Cent

11



2. Auf den Cent genau

Qo U BUROBEDARF © o)
Heft 180 € Mappe 360€ | Bleistift 090 € Farbstifte 15,50 €
Block  295€ Ordner . 480€ | Fllljeder  7.90 € Filzstifte 9,90 €

1 Rechne aus, wie viel diese Einkaufe kosten. 9
El€ic|c €€lcic €l€lcic
Heiti 1119.0 Block| [2.915 Mapgy.
Maoppe 3.6 4] Blsistift $du @
— 44 IO [N N I |
Summe: 5150 € Summe: mme: QE
€l€c|c €/€(cic 0%. Aﬁ i

Farbstifte Farbstifte Filzstifte
Hajt Ordner L]

Summe: Summa: mme:

2 Rechne aus, wie viel diese Kinder bez nasar\p
0 a) Semin kauft eine Mappe und n% er. 0
b} Anita kauft einen Block uni fijte.
S X

¢) Hulya kauft Filzstifte, si einen B

g
Denke dir selb aben aus, diese Rech hichten p
Vergleich n Aufgaben eines anderen Kindes.
a) Hann gin, Er mehr als 20 Euro,

b) Luzia kauft drei ie bezahlt weniger als 8 Euro.
. ©) Was kauft Hv bezahlt mehr als 12 €, aber weniger als 14 €.

-_.," H 1 A -
_w ( sib in form! )
o |

4 Su|
Q;:.s 953-501  681-246  700-173  916-285 .

4 8 [341][425]
114 :

o~

Addition von agen in 5 mit Preislisten
1 Surhol hriMlichis Sulirakil




2. Auf den Cent genau @&

Rechne.
a)321€+503¢€ b) 10,14 €+ 629 € c) 154,20 €+ 2670 €
758 €+ 426€ 4290€+5370€ 54985 €+ 11999 €
399€+120€ 8925€+ 087 € 18,15 €+ 591,90 €
Losungen: [519€ [ 824€ |[184€ |[1643€ |[2019€ |[60.72€
[96.60€ ][ 160,90 € | 230.50 € | 610,05 € | 669,84 € 9
e 0O
Runden auf ganze Euro Q *\®

Von 0 bis 49 Cent runden wir ab, von 50 bis 99 Cent runden wir %

Runde auf ganze Euro. 0 '
845€~ _8€ 21990 € ~ Q ~
7,95 € = 18,50 € = * 51 € =
/O E~ a,;s% \\ 74,85 € =
27106~ {@ _é 68,17 € =
Wie viel bezahlen diese umzngnt E Eine Uberschlags- a

ah
Rechne mit gerundete tr&gené rechnung ist sine

Rechnung mit
A gerundeten Zahlen,

4
ilie Medlitsch bestellt vier Portionen Gemuaselaibehen um je 7,20 €.
wei Gloser Mineralwasser um je 2,20 € und zwei Glaser Cola um je 2,90 €.
Uberschlag:

Antwort:

Runden ven & Rechnen mit

13



2

0 a)495€-120€ b)1754€-290€ o) 210,75€-4324 €

3

2. Auf den Cent genau

Subtrahiere die Kommabetrage.

8,50¢€ 6,2 5¢€ 918 € 7,90 €
=121161€ =ihi1101€ =355 |€ [~0481€ -
6,34 €

Rechne.

. oD
(AUFGABEN-WERKSTATT | @ &
a) Schreibe eine Rechengeschichte zu diesem Foto und lése g:@ : @

b) Stelle deine Ubsrlegungen dar.
c) Besprich deine Losungen mit einem anderen Kind. @

14

us den Ziffern
3 und subtrahiere 3681 3681 3681 3681
sle von 3681, x % = s

Losungen: |2838||2847(|3198|{3243(/3207)(3333

lasen




2. Auf den Cent genau

1 Lése die Aufgaben zuerst mit Uberschlag und dann genau.

0 a) Frou Mitterer hat 87,50 € in ihrer Geldbérse. s ]
Sie kauft einen Hut um 39,90 €. la] U 19101-14101=15101 1 |
Wie viel Geld bleibt ihr noch? R 1817510

b) Susanne hat 34,75 €. H1 111 9:9.0. I |
Sie spart ouf sin Computerspiel, il LA
das kostet 49,90 €.
Wie viel Euro und Cent fehlen ihr noch?

¢} Herr Nuredin kouft eine Hose um

69,90 € und sin T-Shirt.

Er bezahlt mit einerm 100-€-Schein

und bekommt 17,50 € zurick.

Wie viel kostet das T-Shin?

# d) Ein Scooter kostet bei ,Rudis Rader” 79,90 €.
Der gleiche Scooter kostet bei  Winnis Werkstatt”
um 17,40 € weniger. Eva kauft den Scooter bei

Winnis Werkstatt" und bezohlt mit einem 100-
Wie viel Geld bekornmt Eva zurlick?

# f) Melissa bekommt von ihren Grnmnm@

eine Reitwoche geschenkt.
Die Ausrdstung mochte sie su::h
Die Reithose, die sie germe
Eine passende Reitkapp
Sie sport doflr ihr gonzes

eichne Balkenmodelle.

Pro Woche bekommt
Wie lange muss sie % 9
2 Finde Fragen z: n emn u die Aufgaben in deinem Heft.
Rechne zue Uberschlag dann genau.
0 a) A 32,20 inem Sparbuch.
r Toni .50 € mehr.

Sle en sicl

b) Julian hat gespart,
Er wiin s ein Fahrrad, das 159,80 € kostet.

Ssine enkt ihm 100 €.

m ein Trampolin um 248,90 € kaufen.

c), Al s Kino. Er bekommt von seinem Vater 20 €.
arte kostet 9 €.
auft noch Popcorn um 3,50 € und ein Gefrank um 3,20 €,

3 (AUFGABEN-WERKSTATT
9 Denke dir selbst eine Aufgabe aus, bel der Ulrich 67,80 € ausgibt.

Sachaufgaben mit Euro und Cent

15



Flacheninhalt: A

Der Flacheninhalt siner Figur gibt an, wie grof ihre Flache ist.
In der Mathematik wird der Flacheninhalt mit dem Buchstaben A abgekirzt,
A kommt vom loteinischen Wort fir Flache ,Area”.

1 Verwende die sechs Quadratkarten aus der Koplervorlage.
Halbiere zwei davon.

EEEEALLL B
e

Lege diese Figuren nach und beantworte die Fragen.

1 Bleib in Form! }

1364
Lasungen:

L 14 Fel2) | 121613113, 1312171-13] 184 + & [A0[7EY
- - -1 =T 1 v [Bas][Bas]
56 (@1]

——— - ——— e e ——

Flache und Flicheninhal dor Koplervorlagen (4 cm x 4 cm)




1 Quadratzentimeter = 1 cm?

Ein Quadratzentimeter ist der Flécheninhalt EI Tt
eines Quadrats mit 1 cm Seitenlange. :.—-
cm

1 Ordne die Figuren nach ihrem Flacheninhalt von der klelnsten bis zur groBten Flwr

= B o

Lésung:




(1 Bestimme bei jedem dieser Quadrate die
den Umfang und den Flacheninhalt.

I!cm

s O

Z;_—eo

Seltenlange,

e &

Seﬂenlunge

.l FLacharinhuh

Dio sines Qu@

ehlang
8=

.o"{m

1

%

(2" Multipliziere.

| Bleib in Form! }

21612 é@i Fl3)- (11960415 | |4 792 1,58 -6

_@% 126-5 | 223-.4 30[7:3 2743

457 - |418]5].[7] Losungen:

mdmnhlhlllmd I.Imlanglni Quadraten bestimmen

g AW

[630][602][786] [822][892][9i4][8i7]
[s21][s48][ 958 [ 953 ][570] 980 [982]



3. Flachen und Plane

1 Quadratmillimeter = 1 mm?

Ein Quadratmillimeter ist der
Flacheninhalt sines Quadrats
rait 1 mm Seitenlange.

1 mm?

Ractl n Flacheninhalt EarkilAch

F der F
Sie sind auf Millimeterpapier gezeichnet.
1 Kastchen hat einen Flacheninhalt von genau 1 mm?,

)

1 Gluculrafdozln'mrerQ}-.2 %0

Ein Quadratdezimeter i Mhﬁnll‘lh@ws Quadrats mit 1 dm Seitenlange.

Wie viele %emlmemr hb Quadratdezimeter?
L]

2:’12% & |

EI' %, 10em

Einfilhrung mm? und dm?
19



1 Quadratmeter = 1 m? a
Rechteck:

Ein Quadratmeter ist der Flacheninhalt

: Sl l.. Lange
eines Quadrats mit 1 m Seitenlange. b... Breite
u ... Umfang
A ... Flacheninhalt
1 Bestimme die Lange, die Breite, den Umfang und Die gegentberliegenden e
den Flacheninhalt dieser Rechtecke. Seiten eines Rechtecks
7m sind gleich lang.

Das Rec ckhai'r%
lmI| | . \

—
Bleib in Form!

b Fi91-18

Lasungen
[474][513

[83a][1850]
2103 [2448]

Ouad der Fli filr Skizzen




3. Flachen und Plane

Hier ist der Plan einer Kleingartenanlage abgebildet.
In jeder Grundstickflache steht der Name der Besitzerfamilie.
Schreibe zu jedem Garten, ob er rechteckig oder quadratisch ist .t

und berechne seinen Umfang und seinen Flacheninhalt, A
10m Bm 5m 4m
Meier [ Huber

a) Quadr \9 n + d) Quadrat u=12em

s:somO—-— 8= _ _A=_
b) Rec c@ &) Rechtack

= u= I =4cm us=
x om A= b= A= 24 em?
¢} Rachteck ) Erklare, wie du die Aufgaben

d) und e) gelost hast.

l =6em u=_ Rede mit einem anderen Kind

b=3cm A= _

Flichenberechnung von Rechtecken und Cruadraten. Pline lesen

21



s

2

&

4

5

22

Alle Flachen sind in Quadr i
Trage die Zahlen in die Tabelle ein und

wandle sie in die einzelnen MaBeinheiten um.

m? dm’! dm? [ em? {cm;
8210eme—~| | 8|2 1|0 |~ 824w 10  uitrEle
1593 em? — > 1m? = 100 dm 9
1dm® =100 ¢
781 em® —= - #omi = 1
32551 em? - - ; >
94308 cm? — — & l
4216 cm? — -
.
Wandle um.
4 dm? = cm? 100 em? 8 dmi=__ om?
9 dm? = em? 500 amn w 17dmi=__ em?
ldm?=___ com 53dm*=__ om?®
Ordne diese Flachen. Begizne der kleinster/ Flache.
329 cm?, 31 dm?, 18 mﬁz dm?®
geordnet: 5 crr‘zt b@ < <
Ordne n. Be it der gréBten Flache.
12 em?, 5i % deﬁ . 1m?
geordnet: 50 a'éa > > >
- .. ) jo—
‘% \"# ( sieib in Form! |
éil '@Rﬂﬁmunq 18 6
- ’ den Ziffern Lowngen
und niultipliziere sie mit 6.
* 6 6

Ummndaln von Flichenmalien
5] Wied linlik




Zahlen. Rechne immer von oben nach unten.




Welcher Rechenbaum passt zu welcher Rechengeschichte?
Verbinde, was zusammenpasst.
Lése dann die Aufgaben.

2 Erfinde 2u diesen Rechenbéumen piis
Stelle Fragen und beantworte sie.
anderen Kindes.

o (g9 ) (724 0‘“ o (6483 (4 )

&
[ Bteib in form! |

A39 ;]

(<,°’

Lésungen: [ 23R1 ][ 59%0 |[ 160 R4 |[ 162 %1 |[ 190 R5 |

——————— e —_———

Rechenbiume, Kopirechnen
24 3) Wiederholung: schriftliche Division



4. Ein Wald voller Ratsel

Bestimme die Geheimzahlen.

a) Wenn du die Geheimzahl mit 5 5 -8,
multiplizierst und vom Ergebnis 8 abziehst, :] D
dann bekommst du die Zahl 32. Geheimzahl

b) Subtrahierst du 29 von der Geheimzahl -29
und verdreifachst dann das Ergebnis, :] M’D D

so erhaltst du 36. Geheimzahl 9
c) Addierst du 65 zur Geheimzahl und

halbierst dann dos Ergebnis, :]_'D @

so bekommst du 44. Gahenmz@ *\

d) Wenn du die Geheimzahl durch 10 D
dividierst und zum Ergebnis 75 addierst, s
dann erhaltst du 81, efiimzanl

@) Halbiere die Geheimzohl und &
verdopple sie dann, [:] D

addierst dann 83, T
s0 erhaltst du die Zah! 90, 0 eheimzanl
Berechne die Zahlen In glchﬂn E
+20 -18 :9 +17
- [Q? 2. )

b é}_@—- <30, -2 )15 (7))
9 "°® e Y

Bestim uhlen in den Kastchen.
l& durch 3 und subtrahiere 5 vom Ergebnis. Du erhaltst 4.

% diere 18 zur Zahl und verdopple das Ergebnis, dann erhaltst du 50.

c) Halbiere die Zahl und rechne das Ergebnis mal 10. Du erhaltst 80,

Du bekommst 48, G\‘
f) Teilst du die Geheimzahl durch s& D_"D

d) Subtrahiere 300 von der Zahl und halbiere das Ergebnis, dann erhaltst du 250,

Rechnen mit P i awel Li: atze: | oder Probieren

25



1 Schreibe die richtigen Zahlen in die Kastchen.

o £900 -
800 -

9000 :

2 Sschreibe die richtigen Zahlen in die Késtchen.

* o 400
b)
) 6500
d 2100
o) 400
f) 45
a) 13

Lésungen: [ 677 B8 |[1000 Ra][1696 R1 (2198 R1|[2223 B2

Rechnen mit Platzhaltern, Ko

+

140
600

2000
900
550
130

36
200

= 4700 BY g ¢ = 160
= 3200 - 3 = 6297
= 3340 + 1500 = 4100
= 7500 1000 : = 100

3000 ¢ 2 = 2500 Q@
>

900 - 150
8000 + 2000

4000 + <
« 50&

{ Bleib in Form! I

4397:2

- ——— P ——— e

26 3] Wiederholung: schriftliche Division



4. Ein Wald voller Ratsel

V und Erik binden Bl GuBe {lr eine Hochzeit.
Sie binden insgesamt 18 StrauBe.
Jeder StrauB besteht aus drei gelben und zwel roten Rosen,

a) Rechne aus, wie viele Rosen sie daflr brauchen.

b) Schou die Rechenbaoume von Vanessa und Erik an.
Erklare, wie sie Uberlegt und gerechnet haben.
Kommen beide Kinder zum richtigen Ergebnis?

Vanessa Erik

) 18
0| |

Lbss dls Aufgaben auf zwei verschiedene Art

Ibe deine L&
a) Andreas kauft 4 Sackchen mit Mur Praktische =
In jedem Sackchen sind 20 roia.. z B 9“’9" "°|'| Lésungswegen:
12 bloue und 3 schwarze Murm . ann. addieren. die Summe,
Wie viele Murmeln sind amt? |eran die Differenz, multiplizieren,

dieren, dos Doppelte, dos Dreifache,
Rosi will einen Zaun usa ihr das Vierfache, ... , das Ergebnis
Gemlsegarten ssrz
Der Garten Ist
Erist 14 Meter lun d 3 M

b

Wie viele uun brauchl i?
Ein Bauer hat 8 .ﬁp]‘al geerntet.
In jeder Stei: kg Apfel.
Ein Kilogr el kann er um 2 € verkaufen.

a) Wu@eld nimmt er ein, wenn er alle Apfel verkauft?
o at die Aufgabe so gelost, Was ist falseh an Ronalds Losung?

2 2
o0

Verschiedene Li: ege finden, von

mit Rech

27



Zahlen bis 10 000

e Zahle weiter in 500er-Schritten,
0, 500, 1000, 1500,

' . ] . . [

(2 Beschrifte die Pfelle auf dem Zahlenstrahl.

9
S LS
00— oo ——o% ‘ '

:J:\k.

3 Schreibe die richtigen Zahlen In die Kastchen. 0

) GG

| o
0 T = T 10600
° Schreibe Rechnunge Q 9
L2
BHmdaner+2 5 Einer 600+20+5 625 |°::;g]en

3 Tousen ar + 2 = = [[825 |
702
1 Taus: = [T 400]
Hundsrter - [s01z]
[ 001
6 Tausender + 3, + 5 Zehner = = [6350]

@ = 5T 4E = 3T 3Z=
BT 1H= TH 3Z = S5H 1E=

ST 4H 3E = 1T 2H 6E = 7T 8E=
Lesungen: [501)(638(730][1 206 |2 385 |[2 030]( 5004 [5 403 |[6 280 [7 008 |[81100]

— = - — - ————e

Wiederholung: ZR 10 000
28 Zahlenstrahl, Stellenwertsystom



5. Zeig, was du k

Sachaufgaben

Schrelbe die Geldbetrage in K hrelb

Hubert hat 3,20 €. Er wirft einem StraBe len elne’ 0-Tentminze in den Hut.
Wie viel Geld hat Hubert noch? &
R: A% \ O

<
Dunja findet eine 2-EuromQ
Jetzt hat sie 4,70 €. Wie viel Uald hatte sie (arher?
R: Al

WiLli hat von m Opa 10 mmen.
Er kauft Iré Seifen en um 2,49 €. Wie viel Geld bleibt ihm?

A
Rechne mit Ko
a) 358 b) 690€-275¢€ Lésungen
A5 € 1000€-395€
‘&« 199 € 735€-415€ [S30€E][605€]
719€][765€
/5 €+ 190 € B15€-550€ [B08€ |[1540€
Runde auf ganze Euro.
FISEw __ 1550 €~ 597 95€~
990 €~ 6345€~ 239990€~_____

\‘\‘J.ederimlung Ro:hnm mit Euro und Cent
filiche Addition und Subtraktion mit Euro und Cont, Rundin 29




Geometrie

1 Bestimme den Flacheninhalt jeder Figur.

2 B hne Umfang und F dieser Quadrate.
s= 6cm s= 1mm 5= 8dm

u= u= u= e
A= A=

B hne Umf: und Flacheninh "&%k
a) l=5cm, b =4cm dm
b) l=9cm,b=6cm ré

Herr Rimpl hat ein Kart: unr.I elr@(anbﬁet
Beide Felder sind qu
Der Umfang des Kart ets

ets Is

Der Umfang da rke m klelmr
Um wie viele Q i Ist d t gréBer als dos Gurkenbeet?

5 W(!ndle$

e

o

fm, oo
3cm=4' 6 2]0] 3= _42dm 3em
. @9392 eme—| | | [ |+
@\ 566 cm? -
15007 om? ' [ ==
80043 am' | ' ' |~
Wiederholung: Flichenberschnung, Rechteck und Quadrat, I mit Grilen

30



5. Zeig, was du kannst!

Rechenbaume

Zeichne zu jeder dieser Rechnungen einen Rechenbaum und lése die Aufgaben.
a) 23 + 98

b) 42001678
c) 94-6

d) 261:3

@) 7612 + 1 B66

Rechne.

(30)—2-+
Go)—2+

&

Schreibe die richtigen Z g die K%$
a [: +50. LS d [—] +30. -] 2,
) & ) 16

L9 e |——[ 13

o) - 10,490 0 =0T ]’—2-35
Lésungen: | 2 u\ 18][20][27][28][22][+0][50][68][70
Maria den| ne Zahl. Sie addiert 25 zu ihrer Zahl

gebnis durch 10. Sie erhalt 6.
hat sie gedacht?

an eine Zahl. Er multipliziert sie mit 5
diert zum Ergebnis noch 12. Er erhalt 47.
lche Zahl hat er gedacht?

Sandra denkt an eine Zahl. Sie dividiert die Zahl durch &
und nimmt das Ergebnis mal 9. Sie erhalt 63,
An welche Zahl hat sie gedacht?

Wiederholung: Rechenbiume

31



5. Zeig, was du kannst!

Das kann ich schon!

1 Schau die Preisliste an und he die Aufgaben im Kopf zu lésen.
Wenn du Neb gen br schreibe sie in dein Heft.
Fahrrdder Zubehor
Trekkingrod Roxi 375,90 € Radlerhose 3490 €
Citybike Urbani 248,90 € Fahrradhelm 42,90 €
Rennrad Speed X 1 24950 € Radtasche 69,50 €
Elektrorad Tec 154880 € Radschloss 290 €

a)j Radenka kauft eine Radlerhose und bezahlt mit einem 50-€-

Wie viel Geld bekemmt sie zurdck? ' Ae}

hd

¢} Frou Kirchler kouft ine Rodtasche u 1 dschlgs zahlt mit einem
100-€-Schein. Wie viel Geld beko; ﬂ:lck’.\

2 Finde Fragen zu den Tevnd :ﬁse di ﬁ in deinem Heft.
g a) Die Brader Max unditorl vRuder.
zwel Helme und dlerho:
b} Andreas hat (300-6 Guts
Er kauftgi orud un en Helm

c) Herr auft e d fUr sich und ein Citybike fir seine Frau.
d) Das Hot Spor@ kouft funf Trekkingrader.

n zu diesen Satzen und lése sie dann,

immer bekommt ein Geschenk zu ihrem 70. Geburtstag.
b) Gordana bezohlt und bekommt 30,50 € zurtick.

¢) Klaus kauft drei Dinge.

d) Denke dir selbst eine Aufgabe zum Thema Fahrradgeschaft aus.

Wiederhok Aufgaben zum Thema Fahrradgeschift
32 Rechnen mit Euro und Cent, Preislisten lesen 2) Aufgaben zu Vorgaben finden




Verwende ein Lineal.

1 Zeichne die Saulen zu den Zahlen im Diagramm. 5

Ein Diagramm ist ein Schaubild,
in dem Zohlen so dorgestellt werden,
dass man sie gut vergleichen kann.

50000*1% 70000+30000= 40000+40000=

30000 = 20000+40000= 10000+90000=
ﬂ 00= 60000+10000= 20000+60000=
80000-30000=

60000-20000+=
20000-10000=

30000-30000= _______ 70000-40000=
100000-50000= __ 80000-50000=

ZR 100 000, Saul zeichnen, Rechnen mit Zehntausendem

40000-40000= _______ 100000-20000=
3

3



2 Zahle weiter in 1000er-Schritten.
a) 14000, 15000, , , .&- —_—

b) 60000, 61000, , ) g;
.$:
@ 83000, 84000, , ,;§ b—
3 Zahle rackwarts in 1000er n. %
) 20000, 19000,

>

) 27000, 28000,

a

b) 34000, 33000_1,;, &g , . .
¢ 100000, e ; .
d 7 000, ! ; 3 i i

\i, Lése die Re Qm und ergénze jeweils die letzte Rechnung.
¢) 2200+1000=

o @o-_ B) 5100+700= .
00- 5100+600+
0+ 40= 5100+500= 2600+3000=

2 400+2000=

® e Beschreibe die Rechenpakete von Ubung 4.

Schrittzahlen, Stellenwert
34 41 Wiederholung: Kopfrechnen, Addition mit groBen Zahlen, Mustor erkonnen



1 Zahle weiter in 100er-Schritten.

a) 12000, 12100,

b) 57400, 57500,

. .

c) 49500, 49600,

@ Zdhle rickwarts in 100er-Schritten.
a) 25700, 25600,

b) 83300, 83200,

¢ 90600, 90500,

21000.- = *

+3= Losungen:
AL 30 Sﬂgﬂlaﬂ DBO|
103 40230-2=__ [42 000][48 00

10020+ 12010-4= (70002180 460|

(95 200|[96 DBO|
@ Lose die @km und ergdnze jeweils die letzte Rechnung.
r.sgog 69000:3=_ 28000:4=
% 60900:3=_ 20800t4=___

0:2= 60090:3= 20080:4=

@ e Beschrelbe die Rechenpakete von Ubung 5.

ZR 100 000, Sch
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(1 schreibe die Einer-, Zehner-, Hunderfer- und Tauser hbarn in die Felder.

36

16753H16754H16 755 ( H65293H )
(1675016 754} ] ( 65293} |
(16 70016 54— ] ( 65293 )
(1600016754 ] ( 65293 ) e

( H3407 H )
( H 3407 H J
( 3407 )

( 3407 J

Runde die Zahlen auf ganze Zehner. N: 2 34 5678 9
Achte auf die Zahl an der Elnorshlle

abrunden aufrunden

483 » 460 1845 ~

729 ~ 3966 94280~
Runde die Zahlen auf undamr uut die Zahl an der Zehnerstelle.

6283 ~ 630 23415~ F80~
13"09“ 91659 = 6437 =
Runda ausender. Achte auf die Zahl an der Hunderterstelle.
?629" 506 53212~ _ 69495~

3488 = 9?14 - 87634 ~ 40670 ~

Bleib in Form!

nkt sich eine Zahl.

Sie rundet Ihre Zahl und erhalt die Zahl 6840, | I( )( ]
Wie kénnte ihre Zahl gelautet haben?
Finde alle Méglichkelten! ( )( ] ( )
( [ J( J( J
ZR 100 000, ik h Rnnﬂ.eumznhlenlm;lmﬂm

5] Wiederhalung: Rundon



1 EinImker hat sieben Bienenvélker.
Jeder Bienenstock hat zur Unterscheidung eine eigene Farbe.

-

Bienen: 36 816
gerundet: 37000

Bienen: 15 265 1
erundet: <)

@
Bienen: 40 510

Bienen: 29 629
- gerundet:

ZR 100 000, il 1




[f09009] [109000] 199066 100909 16009]

10 Hundertiausender = 1 Million

[100000] [100000] [100000] [100000] [100000] -000000

(1 Ssetze die Reihe fort.

T 00, eine Mil

2 Sschreibe die Zahlen.

100000
10000| (10000

11000

100000

_;% c [ steib in form1 )
72 ¥ "Runde au Tausender und rechne den Uberschlag

8 ﬁ\ ~_8000+1000 = 3952- 1266~ =
1 1037% = 65716- 48528 =
46502+36298% = 78453-12607% =
23682+ 5814n__ = 39824-20493% =

Erarbeitung ZR 1 000 000, Stellenwertsystem
38 ) Wiederholung: Kopfrochnen, Rechnen mit Ubsrschlag



1 Beschrifte den Zahlenstrahl in 100 000er-Schritten.

(100000 ] | ] | ] | [ 1 )

I
[zoo‘mo] ( i ] i | ] | *_ég

2 Welche Werte haben A, B, C und D? e

) ——
e
o

E = 200 000, F = 400 000, G = 600 000, H

3 schreibe die Buchstaben an die richtigen Ste @%

¥
|
I I l

0 1000000
4 Trage die Zahlen in die g«m d schreibe sie in das Feld daneben.

% z|E
aouw 51670 — 182000

| 600000

oHT?ZTTHZ E
* - [ ]
mluTlzT[ TR Zz]E

- (]

(900000 MmiuTlzt TRz E
— [ETREE L
l

ZR 1 000 000,

39



(1 Schreibe den Wert der einzelnen Ziffern in die Felder darunter.

ZTITIH|Z|E ZT|TIH|Z|E ZTIT|HIZ E ZT
4182|115 319|364 11718152
148 11123 (183
C_] [ 9
| )| ) || )
[ | )| QN

2 Welche Zahlen werden hier gesucht? *0 ! e

a) Diese Zahlist um 100k&fuls?o .

b) Diesa Zahl ist um éfer als,
¢) Diese Zahl i klei
HEE ) d) Diese zx 1k
& e) Dnes um 10& als 4 000,
<
@! Schreibe jeweils drei Zaunn%:u umn%vﬁalbumn passen,
Vergleiche deine Zahlen ahlen eines underen Kindes,

a) Die Zehnernachbar 0 und 4 +
b) Die Hundmrnuchl&nd 2 00. :

% —
N [ Bleib in Form! |

ete und erganze jeweils die letzte Rechnung.

@ 2 Q_ 30000 b) 50000+ =100000

@m - 30000 55000+ -100000
00+ = 30000 60000+ -100000

59 Beschrelbe die Rechenpakete von Ubung 4.

t ZR 100 000,
40 4] Wiederholung: Kopfrechnen, additives Ergiinzen mit grofon Zahlen, Mustor erkennen



1 Rechne. Was fallf dir auf?

5210 = 35:10 = 703+10 =
14410 = 8210 = 341410 =
231-10 = 4410 = 6810 =
9 Rechne. Wie hilft dir die obere Rechnung beim Ldsen der unteren?
7o3=_ 68+ 50 2s_
7.30= 680 - 5:20 =

8 5- 9 4= . :

87:10=
982410=___
514410=___

[T 1268P 7 0 [ I3lnl7l-1zlo | 68530
Q_'..Of. T T

(W42 .50 [T T2M11al-1310] L 83740

Losungen: [6.000](6 140][6 480][ 18 480 ][ 20 550 | [ 24 100 ][ 32 000 |[ 33 480

Multiplikation mit ganzen Zehnern

41



1 Lose die Multiplikationen in drei Schritten.

[71-26=2 52:24=2 | [83-15=2

Ml.ﬂ.liﬂ I«llionmilZehmm M..llliﬂlfuﬂpnmil.hhmrn "'_J‘ ihoﬁpnn’dtZoMnm

7120 | 52-20 83

1420 EEEEEE
(Mutipikotion it Einer

716 [T 15[zl

426l [T <

Addition Addition

i \kg'
(71-26=) 1846 52- 24-| 3-15=

@ Lase die Multiplikationen.
9 Rechne in drei Schritten, wie
a) 24-42 b) F5 ] 53 2 Lésungen:

|_2u 832 |[ 966 |[1008][1 484]

14:19 [2850][2 867 ][ 040][3 050 ][3 082
32:26 6@? 46 [6290]
| Bleib in Form! |

‘s ' Lase die Réshenpak erganze jeweils die letzte Rechnung.

a) 100-35+ b) 5000-12= ¢) 10000-6400-
100-37 6000-17+ 10000-3200=
100~ 7000-22- 10000-1600=

8000-27 10000~ 800=

(4 o Beschreibe die Rechenpakete von Ubung 3.

Brmbiieng situlieclois Wi el ol ot 7
42 ¥ ustor erkonnen



Schriftliche Multiplikation

Die beiden Zahlen, die multipliziert werden, nennt mon Faktoren.
Daos Ergebnis der Multiplikation heifit Produkt.

Lésungen: [10 281 12 558/ [13 376][41 808][s2 102

Multiplikation mit gemischten Zehnem
43



Lose die Aufgaben in deinem Heft.
a) Multipliziere 29 mit 35.

o~

Lasungen fur
b) Wie viel ist das 17-fache von 64 7 1).2) fnd Q;

¢} Multipliziere die Zahl 72 mit der um 10 kleineren Zahl.

Muttipliziere.
a) 65:23 b) 4752 ©) 1924 d) 3342

8219 28:87 34:96 54:25 o

Multipliziere.
a) 631-14 b) 312-44 c) 884-21 d &3

Qo o®

57459 725-38 93765 0 FAS 34
4 In einem Lagerraum stehen viele Kisten m
Max soll eine Liste schreiben, wie \flale o suft vorhanden sind.
0 Rechne im Heft und ergénze dle T

Flasche
Kisten pro laschen
Orange 85 -~ 1 b

Apfel 10s laY | 69

Birne 52 12

Zwetschk & A :

Ll\!!r:lrllloéiﬂs 1\\‘ ) S| . > 2

_% 4( ( ®eib in form! )
(s)

Lése die @:ukate und ergdnze jeweils die letzte Rechnung.

a) 371 000- b) 50000-1500=
%@ -18000- 48500-1500=
39000-16000= 47000-1500=
40000-14000= 45500-1500=

mit grofen Zahlen, Muster erkennen



@

Uberschlage die Rech und kreuze bel jeder Aufgabe die Lésung an.

573-3~2 83:4%2
o160 01500 01800 D32 Os320 083
96-7~2 647 -8~2

Os560 O4800 O5600

Ovoo 01200 07000

Rechne mit Uberschlag.

154+3~ 8247~
F29.6% 9562~
3504 407 5~

I:|230 132800 0O 28000 ¥

Q“s
00 ;

0120 0O1200 0O120 O270 02700 O27000

Rechne mit Ubersc qo

Lo,un gen

29- 12" 538-23» 0]

68+ 62" 362-87% 0

F2+3 hlm 183-34w ____ [io000/i5 000
|26 o0

Finde Fragen exten.

Berechne | rst den Uberschlag

und dann que Lasung.

a) A irnberg fuhrt eine Seilbahn.

Gondeln mit je 14 Platzen.

Seilbohn ouf den Gromlstein hat 37 Gondeln,
ede Gondel hat 16 Sitzplatze und & Stehplatze.

¢) Die Nocklbergbahn hat insgesamt 50 Gondeln.
In jeder Gondel sind Platze flr 26 Personen.
Drei Gondeln sind zurzeit in der Werkstatt.

Sachaufgaben mit Uberschlag
45



7. Meisterhaft multipliziert

1 (AUFGABEN-WERKSTATT)

a} Schreibe zu diesem Foto eine Rechengeschichte und lose sie.

b) Stelle deine Uberlegungen dor.

c) Besprich deine Losung mit einem onderen Kind,

el T
na zu

1480 € 14,80 € 980€ 350€
wdie Aufgabe.

— X
'\ Bleib in Form! ;

- i

9222-1451~ =
5602-2432~ =
6836-5205~ =
1491-1199= =
3516-864~ = F115-3676= "

3] Wiederhol Kopfrechnen, mit i Zahlen

46







11 1 <
1 Welcher Tell der Figuren ist bemalt? Schreibe 3, oder 3~ In die Kestchen WEQ

5 ” JR
U @%{9 U
] s{b O° "

NANN
2 U ]
‘\\* r. 9

a) A b) 15:4= c) 120+4=

ﬂ 2 * 1004
19 T@—D 16:4= 125+ 4=

%\’_\ 32+4=_ 112004=_

bb= 24004=

35—-C]‘—2-C] 234= 1700 4= _

Losungen: [ 38 [ 60 |[ &4 ][ 7o |[ 76 |[ s2 ][ 98 |[ 128 ][ 140 ][ 164 |
["480 |[ 480 |[ 500 |[ 840 |[4 480][6800](9 6002700

Einfiihrung Bruchzahlen: Viertel, Achtel
2) Kopleck That multip]

48



..~ Zahler Der Zdhler zahlt die Teile.

Also finf Teile.
G Euchsirich Der Nenner benennt den Bruch.
. Also Achtel.
*Nenner

1 Wie viele Telle der Figuren sind jewells bemalt?

a} b) [
4 Das sind Das sind 0
—hyvond

o

5 Sprich:

8 Iﬂnf Achtel”
)
. oS

3
S Ml

gleich groBen Teilen. Teilen. \\ gleich groBen Teilen.

, @ A\

\}Q

Das sind Das sind
giﬁm‘% @ gleloh groBen Teilen.

)

Das sind D Das sind

gleich groBen Teilen. gleich groBen Teilen,

D Das sind

gleich grofien Teilen.

D Das sind

gleich groBen Teilen.

49



1 Male die Balken so an, dass sie zu den Additionen passen und rechne.

B8 880 88U
T T S
4

2 Rechne.

__W [ steib in form! )
f@ b) 60-8- o) 4+20= 4 2-80-
r TE——

90-5= —— 9505 —— 6+50= —
F0+4= 30-3= 7-60= 3-90=

Lésungen: [ 50 |80 |[ 90 ][150][160][180][270][280] (300|320 [420][450][450] [480]

Addieren und i von gleich

Bo; A

it Zol




3 Verbinde malcT uchzdl

1
8 &
$0+ +0% +0+ +Ot

Erganzen auf eln Ganzes, Vergleich ungleichnamiger Briiche




Wie viele Zitronen liegen auf den Tellern?
Schreibe die Zahlen in die Kastchen und sprich dazu.

we%%
DDDD

2 Rechne im Kopf und schreibe Antworten mit Bruchzahlen.

52

a) Ein Resenverkaufer hat schon ein Viertel seiner Blumen verkauft.

Welchen Anteil seiner Blumen hat er noch? Y Q

3 \‘3‘
a; Er hat noch Q N

b) Drei Kinder teilen sich eine Pizza. Sara isst zwei Achral*@ A@

Lenz isst drei Achtel der Pizza. Welchen Anteil beko

A 4
: L J
c) Drei Viertel der Kinder einer Klasse sind 4 \
Wie grof ist der Anteil der Buben in d
* v
A \
d) Ein Férster fallt Baume. Di auf einen Lastwagen geladen.
Ein weiteras Achtel bringt er seinem er unter.

Wie grof ist der Antail@aﬁ Iten B@ die noch im Wald liegen bleiben?

\&

8) In gine rr&gf der Zwetschkenbaume ein Achtel.
E= gibt \rlele aume. Der Rest sind Apfelbaume.
Wie er Antei E lbaume?

_r-_[llcibinfnrml l
MI.IlIIplI
w b)200:5= _ ¢ 20-10= __ d)70-80= __
7 800:9= 30-50= 50-40=

400-3= 500-7= 10+30=
Lésungen: [ 200 | :
hte Zahlen, mit hzahl
3] Wiederhal Kop Multiplik won Zahner- und Hunderterzahlan




1@ Schau die Karte vom Schlumperwald an und
gib jeweils die kirzeste Strecke an.

1 Kilometer = 1000 Meter
1km =1000m

_Atie acﬁ?"'

- 2km
bt 4-...,'"“"-.\

Schlumperwald

vom Donnerfelsen
bis zum Wunschteich:

von der Schutzhitte
bis zur Ruine:

von der Ruine

bis zum Wunschteich:

de von der Schutzhitte
Eichw bis zum Dennerfelsen:

vom Wuna:: von der alten Eiche
bis zur Sch bis zur Ruine:

2 ukt es. Wie lang sind die beiden Strecken,
cht bel der Rulne vorbeigehen will?

Donnerfelsen von der Schutzhitte
um Wunschteich: bis zur alten Eiche:
zweite Maglichkeit: S zweite Maglichkeit: D

Pline lesen, Sachaufgaben lasen

vom Donner[els
bis zur alten

53



Forstbedarf

Waldmann

@ so deRechengeschich : \’9
undwsedlemrguben o -

9 Verwende die Preisliste des Fachgeschafts Wald Is @
a) 2498 + 685 d) 1086 : 2 mn§ hselgeld,
b) 795 - 3 o) 2498 + 795 0 kosten, hall:3r Preis,
o) 1600 - 1569 f) 1569 + 685 + 2 ORI

2 Lose die R aume und nin dein Heft
e Verwende die Preisliste von Forstbec{p
(1086 @ [Ce J(Cs ]
J

01600 ( ) [2898) | )

' [ steib in Form! |
(3 Lose die Rocha& und erganze jewells die letzte Rechnung

50:2= 100:5= 120:1= 1000:2=
60=b& 150:5=__ 120:2= 900:2=
e 200:5=__ 120:3= 800:2=
Ll Es 250:5=___ 120:4=______ 700:2=

4 e Beschrelbe die Rechenpakete von Ubung 3.

lasen, Aufgaben zu Termen finden
54 :!}Wludu-holum: k«pl‘mhnm Dlminn wmhlﬂnn Muster erkennen




1 Der Forster hat dargestellf,
wie viele Baume in den Jahren 2015 bis 2020
in seinem Wald gepflanzt und wie viele gefallt wurden.

Beurteile die Aussagen unter dem Diagramm mit richtig oder falsch.

[7] gepflanzt
[ gefallt

Anzahl der Baume

-:019 wurden mehr als 900 Baume gepflanzt. Qrichtig U falsch

Lasen und Vo

55



Miniprojekt: Scherenschnitt-Kette

1 Gestalte eine Baumkette, 2 Beschrelbe deine Baumkette.

a) Folte ein Blatt Papier wie eine Ziehhormoniko,

b) Zeichne ouf dos
oberste Blatt einen

halben Boum.
Achte darauf, dass @
links und rechts eine B,
Verbindung stehen bleibt, 3
l "/ \®)
¢} Schneide die Umrisse aus

KU

symmetrisch, Muster,
wiederholt sich, spiegel-
verkehrt, Faltkanten,
Schnitte, gerade, krumm

a) 4 b) 68:4=____ c)  B40:4=

’ 5 120:4= 2800:4=
80 N\ e 1804 ___ 6000:4= _
@ 4 60:4=_ 1400:4=

b ool

Losungen: [ 14 |[15 |[16 |[ 17 |[20 |[ 30 |[ 82 |[40 |[ 45 |[210][320][350[700][1 500

und zieh die Kette uusainunQ‘

Symmetrische Muster, Beschrelbung von Mustern
56 3] Wiederhal pirech Ihaftes Rechnon bei der Division




Zahlen bis 100000

@i Runde die Zahlen auf ganze Zehner. —
7257~ 7260 51945~ 43988 ~ 5110][5200]

[7260] 93230

24962~ __ 9326~___ 73091
39384~ 86407~ __ 5111

‘2 Die Tabelle zeigt die Bevélkerungszahlen
einiger dsferreichischer Stadte aus den Jahren 2001 und 2

a) Welche dieser Stadte hatte 2001 die
meisten Einwohnerinnen und Einwohner?

b) Welche dieser Stadte hotte 2019
die wenigsten Einwehnerinnen und Ei

c) Zeichne Symbole in die Lund 0
welche die gerundeten B . .
der Stadte im Johr 2019 ellan
10 ODD 2000 1 000
Menschen Menschen

Menschen

Leonding
.

@ Amsteften O

57



' 4 - 10. Zeig, was du kannst!

Flachen

1 Schau die Preise fir Boden an und lose die Aufgaben in deinem Heft.

0 Esche, Parkettboden

echtes Holz € 59,- pro m?
Laminat, Kunststoffboden

sieht aus wie Fichtenholz € 24,- prom?
PVC, Kunststoffbelag

gemustert, stark belastbar € 19,— pro m*
Teppichboden

braun, beige oder gelb € 9,- prom®

a) Herr Yilmaz braucht fur sein Wohnzimmer einen ni Qden. :

Das Zimmer hat eine Flache von 32 Quadratm
Um wie viel ist der Eschenboden teurer als d ulbnga%

b) Die Wohnung der Familie Flick hat ein re es Vor: ?
Es ist sechs Meter lang und zwei Me
Wie viel kostet ein neuer PVC-Bodg;ié Vorzi@

c) Elena bekommt einen Teppichbm i ar,

Das Zimmer ist quadratisel
Wie viel kostet der Boden?

Frau Preschl zieht in Qe Wohi
Sie hat in den Plan eben,
welche Bdden si hem Zim aben will.
Wie viel kosten %%ﬁdan Zusa ?
I

\ferwende%s@
am

Bad, Vorraum
&m PV@ Laminat
‘6 T Wohnzimmer
\ Esche

LR

 Schlafzimmer Klche
Teppich PVC
- 4m 2m

Wiederholung: Flichen

58



Bruchzahlen
0 Wie viele Teile der Figuren sind jeweils bemalt?

nnm

@ Ergdinze immer auf ein Ganzes.

>
17‘@
'3 Erganze immer auf ein Ga & q\

0 saﬁwz»@ £
@Zelch e die a wp@ ?Iﬂmﬂk h}dbe:.laln

I
: ? | ]




Diagramme

Finde Rechengeschichten zu diesen Rechenbaumen.
Verwende dabei die vorgegebenen Warter.

a) | Pferde | [ Stall ] | Weide | b) [Apfel] [rot ] [gran] [faul ]
(12 ]
O

Q=

(3 Zeichne die lahlqe:klun |nwummm.

&

Punkie 4 4 &

400 R | SO
300 | --es

e — -

a Albin Lilli Ronald Ella Thomas

200 Punkte erreicht,

b) Ronald hat 50 Punkte erreicht.

¢) Ella hat mehr Punkte als Saha, aber weniger Punkte als Albin erreicht.
d) Thomas hat doppelt so viele Punkte wie Lilli erreicht.

Muster besck gestaltan
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10. Zeig, was du kannst!

Sachaufgaben

Lose die Aufgaben in deinem Heft.
Die Balkenmodelle helfen dir beim Finden der Losungswege. G

a) Herr Brenner kauft Winterreifen flr sein Auto.
Ein Reifen kostet 83 €,
Wie viel bezahlt Herr Brenner fur vier Reifen?

b) Dos Auto von Frau Lozori kracht und knattert,
der Auspuff ist kaputt.
Ein neuer Auspuff kostet 436 €.
Fur die Montage braucht der Mechaniker

zwei Stunden.
Wie viel bezahlt Frau Lozari insgesamt, (’

wenn eine Arbeitsstunde 76 € kostet? @ Q

Herr Jugovic bringt sein Auto in die We § \:

weil der Motor raucht. 2

Der Mechaniker baut einen neuu‘f’ M
um 478 € oin (—

Dazu kommen noch drei S ansz 478 € B2 €
um je 82 €,

c,

Wie viel muss Herr Jugo der Werkst
insgesamt bazahlan"

Qv

Denke dir se chsnoesch n zum Thema Autowerkstatt aus.

Sie soll alken llen passen.
Q;& b) 340 €

86 € 7€
Scl Geschichte welter.
athematische Frage.

S Auta-von Frau Steiner hat Of veripren. |
DieMechanikerin hat einen neuen Schlauch eingebaut
und den Motor gereinjgt..

Wiederholung: Sachaufgaben
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-10. Zeig, was du kannst!
7

Das kann ich schon!

1 (AUFGABEN-WERKSTATT |

d) Schreibe eine Rechengeschichte zu dem Foto und lose sie.
b) Stelle deine Uberlegungen dar.
¢} Besprich deine Losung mit einem anderen Kind.

REIFENAKTION
Sommerrei ()

b) Herr Birk
Im Shop.
Z\n\g‘?i F:.\ 5—};}9“ Minamlwqaaar_ um je 1,29 €
ndipiriad®dckung Kaugummi um 2,39 €.
&2 Y
c]\?‘;{_ﬂ; esucht Beate mit dem Auto.

Beate wohnt 271 km weit weg. 3 Herr Strobl holt seinen Wagen
Nach 135 km legt Anita eine Pause ein. 4  beim Autohaus KAEFZET ab.
Er bezahlt 619,10 €.

9 Wofdr hat er bezahlt?

Eigene Aufgaben zu Sach finden, Li und die Anfgaben lfisen
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Stellenwert
bestimmen

10 geht nicht In 1
10 geht in 18

.

Das Ergebnis wird nur
Zehner und Einer haben.

@jg Rechne.

Rechne mit der Langform
oder mit der Kurzform.

=9 |[18 R18|[ 20 7 |[ 35 R2][36 R10|

Lﬁsun
0 a) 332:20 b) 770:50 ¢} 426:20
615:40 438:30 986:80
981:70 911:90 326:10

Lésungen:

115 R20|[16 R12][17 R11]
[2iRe][32RE]

Division durch ganze Zehner, Stellenwertbestimmung
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Stellenwert bestimmen

HZE | | | E
32440+

40 geht nicht in 3
40 geht nicht in 32

HIZIE

32 r|= 40 -
|

Das Ergebnis wird
nur Einer haben.

40 geht in 324
Rechne. o
H{ZIE ZE HIZIE
186:90- 904 :80-= Cl)“g.
HzE | |zE HZ 'y \
141:640= 7a3QN 0@
Lésungen: [ 2R6 || #:H R24|[24RE |[EE R15]

Rechne. &
a} 455? b) 3
3

) 167:60 bl i W
[2ra7 [ 5R7 |[5R10]
157 x 0 531:90
682:90 o 0:20 167:20 [r? T gkz !
.~ -
Bleib in Form!
biedang LA i
Setz die richtigen Zahlen ein.
a) Zentimeter und Milimeter: b) Meter und Zi c) Dezi
fem=__ mm im=__ocm 1dm=___om
Division durch




Die Langform der Division

ZE [ E ZE E ZE E

IR 120402130 | up [ AR e1208)=(3] 1 oy IR :I22]=]3]

T F2e =2l T T

| iR
Uberschlag: Multiplikation: Subtraktion:
20 geht in 74 3-4=12 2 plus 2 gleich 4, e
3 mal 2 an, 1 merken 7 plus 0 gleich 7
3:-2=6,plus1 =7 & %

Die Kurzform der Division

| Q@ \&
e [T E %“*; A“_H_g_

3 mal

|
Uberschlag: 3-4= 1§ N <> 2=¢
20 geht in 74 1m 14 \\ plus 1 gleich 7
1 r

Y]
(7
" ,
]
Fa M
—_

[

"

o M
w0 M
[}

[

"

Lésungen: [ 2R0 |[ 2R3 |[2R10][2RT1|[2R20][ 3RO |[SR1 [[3RE |[4R7 |[5R2 [[5R7 |

Division durch
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Schriftliche Divison

HIZIE| | | | |ZIE
durch zweistellige Zahlen ﬁ'a N
Uberschlag:
40 geht in 50
1 mal.
Bestimme den Stellenwert und rechne.
HIZIE| | | | |ZiE HIZIE | | | | |
161115/ ¢1[9=| | 51100:11]91=] |
H|Z[E $ |
|6 8/21:5if= i

Lése die Aufgabe 9

zuerst mit der Lan d @
dann mit der Kui ln
der schrlﬂljch ion.

Uberschlag:
40 geht in 130
3 mal.

Wandle i
Ergﬂwe% Zeile.

B)8m=___  com
9 dm = em Em=__ em
12dm=___ eom bm=___  em

Bleib in Form!

O

e) 50mm=___  em
70 mm = __em

Hmm=___ eom

Smllmwmbesdmmlmg. Di\dslon d\m‘.h zweistelligen Divisor, (berschlag
4l¥ Mustor erkennen




HZE HZ E HIZE
54841 = CIFARRERS-S6 1L 6.6{91z131 1= |
HZE HZE HZE | e
816/s11191= | FO4:42= 382 !.%
Lisungen Q]* A

11 R13[[13R15|[14 Ri3|[18 R32| 17T RT '._2_1___1_?_@5|_2_:;_@@

2 Rechne.
9 @) | ImmerORest | b) d) [ 443:88
572:44 649:17
600:25 408:45
648:24 843:28
266 19 | Immer 3 Rest |
'3 Finde selbst Ivlslrm bsi
* a) 0 Q & hast du die Rechnungen gefunden?
0 b) 1 Resholeibt Vargleuche deinen Losungsweg mit einem anderen Kind.
c) 2 Rest blanbb —— -
und genau L
[Donn possieren weniger Fehler!
Recl 0 W__
g d) 3106:47 a) 5480:62
@466 e) 6521:25 h) 4398:35
¢) 9885:31 f6113:19 i) 3266:20
Lésungen:

55 R5 || 68 R4 |[ 88 R24 |[125 R23|[128 R13|[146 R26|[ 183 RE |[ 177 RO |[260 R21|[318 R27|[321 R14]

Division durch zweistelligen Divisor
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Stimmt mein
Ergebnis?
126:37 = 3 Rest 15

37 37 37 15

Rechne mit Probe.

a) 521:7 ) 311:5 sl
b) 286:6 a) 830:3 T 130 T
c) 905:2 b 315:3 ARREAER Y ©
d) 449:3 i) 3255:4 Bt &
o) 435:5 o 9313:4 : $ |

Lose die Aufgaben in deinem Heft. Iv
Rechne auch die Proben.

a) Ein Bouer hat 4 572 kg Raben g
Er fallt sie in Sacke zu je 35
Wie viele Sacke kann er fu

% d) In einer Fabrik den Tag 18 Motorrader produziert.
Nach wie viel n sind 756 Motorrader fertig?
Begrinde d ort.

e
Bleib in Form!

r auf einen Kilometer.

Om + = 1 km + 150m =1km

370m + =1 km Zm + =1 km

. 10m =1km + 75m = 1km
Sachaufgaben zur Division

2d) Mehrere Losungen, je nach .Mhnilslquun pro Wache, sind miglich.
68 3) Wiederholung: Lingenmabe,



@- Cedric, Linn und Nora machen Fotos.
Zeichne, wie ihre Bilder aussehen werden.

Cedrics Foto Noras Foto Linns Foto

Ansicht von vorne Ansicht von

%

b) m Cedrics Foto

Ansicht von links

links

links

Raumvorstellung, Blickrichtungen
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Zeichne auf, wie die Bauwerke aussehen, wenn man sie von vorne,
von oben oder von links betrachtet.

b)

vorne ¢ % links

Mdfan und Helene haben bunte H legt und
von oben g richtig gezeichnet?

9
8 kg 20 dag 4 g— — g
3kg1dag9g—» — q

Kirper, Ansichten von verschiedenen Selten
) Wiederholung: GewichtsmaBe, kg-dag-g mit Umwandlungstabella



Wiirfel- und Quadernetz

71



@ Wie viele gleich groBe Wirfel p in die Vi ?
Schreibe die Anzahl der Wirfel auf die Linien uurumar

(T17
..

Bleib in Form! }

= 1kg 800g + _=1kg
= 1kg + 1g=1kg
+ 1 dag = 1kg 25g+_ = 1kg
+ 59dag = 1kg +  470g=1kg
Raumvorstellung
it konnen B werden.

Zur g der raumlichen Vorstel]
72 3 Wiederholung: Gewlchtsmabe, kg-dag-g



rj_ Schrelbe die richtigen Bezeichnungen zu den Kérpern.
a) b) &= c) Wiirfel, ouadsr.E
@ 3 Kugel, Zylinder,

Kegel, Pyramide

d) e) f) )
— ‘
Welche Kérper sind hier beschrieben? k A

a) leh habe keine Ecken und keine Kanten.
b) Malns Seitenflachen haben alle die glet \\

und gleiche Grofle.

2
¢) Ich habe funf Ecken. 0 \0
Viele Getrankeverpackungen

'3 Male die Bausteine in der Quan Farbe zahla sie.
fassen genaou einen Liter.

1 Liter Milch wiegt ungefahr
ein Kilogramm.

Darfii in Hohlmafl und gibt an,
ein Korper braucht.

Erganze die Zeile.

Liter, |, Lifer, |,

Namen und Kirper, Hohlmalh Liter
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Schau dir die verschiedenen Rucksacke an.

"Name: ‘Wotive Name: “Airjuice’

Preis: 34,90€ Preis: 2090 €
Gewicht:  42dag. Gewicht: 65 dag.
Fassungs- Fassungs-

vermégen: 26 Liter vermogen: 27 Liter

ENTE - T— =

Name: Uliimate ) - Name: 7 i
Prais: 79,90 €

Gewicht:  1kg

Fassungs-

vermégen: 41 Liter

Extras: Lederbod

Name: Kilowatt

Preis: 3190 €

Gewicht: 50dag ,

Fossungs- °° Fassungs-

vermégen: 30 ux vermagen: 24 Liter
Exiras: 5 Extros:  Loptopfach |

\

Authentic, ... 4 .
v

-
a) Ordne die Rucksacke @hram Fus@varmﬁgan. baginne beim kleinsten.
f ]

b) Stell dir vor, gi
Suche &j

eund will si

& neuen Rucksack kaufen.

aus und schreibe im einen Brief.
*‘ Rucksack fur ihn ousgesucht hast.

aus und lase sie.

a) Eine Tonne =

b) Eine halbe Tonne =

Kilogramm

Kilogramm

m und Tonne: Setze die richtigen Zahlen ein.

c) 2t=
dj15t =

kg
kg

—
Bleib in Form!

3) Wiederholung: Gewichtsmalle, t-kg



E

aus 32 5t

Eine Tafel Schokolade wird aufgeteilt. Sie
die I

Wie viele

Kinder?

Jana: o von 32 R _37:7=

2
A:Jana bekommt

32

Poul: —— von 32

* Emir: -.ll- - 32 R:
A:

Y

*
Eine Packung mit 16 Zuck &ul I 0
Wie viel bekommen die e en Kinder?
é"‘l bekol r%— von 16.
o x| ] &
Emir éﬂ!

T
s
[

w @ i
a bekommt 5 ven 186.

Eine Pack: Erdniissen wird aufgeteilt.
Wie viel @Im&n die einzelnen Kinder?

D Emir bekommt A von 24,
i

- e
s> &d S0 Jona bekommt TL von 24,
-0 ED D @D
D D SO ED i
- D D SO Paul bekommt g ven 24,

@0

1
mt A von 16.

Rechnen mit Bruchzahlen: Bruchteile sines Ganzen
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-
1 1
—von 28=_ | von 6=
Rechne.
1 > 1 , =
4 ven 12=_3 7 von 50 A

—a-w:n 16=_

Losungen: _2__'

Rechne.

——van 12 kg = Om =

%\mn 1 Q von 60 min =
E von 60 min =

Lasungen: [ § h kg | 8m |[8min]|[15 min|[25 cm

e &
—ven 4= —ven 80‘._&&" ?@

—}—\ron 100kg=

1

—é— vaon

- ven 100 em =

64 m=

|[30min][ 40kg |[S0kg |[100m]
—

Minuten um.

1h 2min=_62mn 2h=
1 h 10 min = bh=
1 h 45 min = 9h=

2 h 15 min =

Bleib in Form!

3h20min=__

2 h 36 min =

Bruchrechnen, Teile eines Ganzen
4] Wiederholung: ZeitmaBe, h-min



@- Berechne die gesuchten Antelle.

i 12 R 12:
Jwnt22 T T T

oo F -
A g von 64

3-von Q5 Ll -von 400 m = 3-von 801+
e ‘ b

@ kg = —‘E—vm 400 m = —g-van 801=

%wm 16 kg = %von 400 m = %vﬂn 801

Lésungen: [ s kg |[ Gkg |[10kg |[200m|[250 m|[300m|[350m|[ 301 |[ 501 |[ 601 |[ 701 |

Bruchrechnen, Teile sines Ganzen
77



\[1‘3,", Bestimme die Zahlen, die den bemalten Teilen der Figuren entsprechen.

.@Oe%9®

16 .

‘2 Lose die Aufgaben in delnamg
a) Herr Dlrer streicht sei Materl
% des Zounes hat Meter Zaun muss er noch streichen?

des Daches err Darer 85 Dachziegel austauschen,

|lache. Wie viele Dachziegel hot dos Dach?
V&I Herr Direr 20 Kibel Farbe gekauft, "'HBGSUI'N
Zi

immer neu gestrichen.

I @ noch, wenn alle Zimmer gleich grof sind? D]:D:':]:D

20 Kuhal v

[ Bleib in form! |
w@ nden und Minuten ur.
1h 15 min 120 min = 180 min =

68 min = 135 min = 200 min =
90 min = 160 min = 600 min =
Sachaufgaben mit Bruchzahlen

78 3) Wiederholung: Zeitmale, h-min



Wandle die Minuten in Stunden um. Verwende Bruchzahlen.

30 Minuten =

Stunde 45 Minuten = D Stunde

15 Minuten = D Stunde 60 Minuten = D Stunde
Wandle die Langen um. Verwende Bruchzahlen. Q

T P m@{\’m{\@m
wn[lm ] oS B[]

Rechne in Millimetern.

.. {\ﬁ

%mn1 %wn 7 em =
é‘gﬂ! %wn 2em =
Ir.\.v\::nmcl'n" %wn 6om =
1 1

—ven Feom = Tvon130m=

Rechnen mit Bruchzahlen und Mabeinheiten
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¢) Cahit mchte nach Westend fahrens Foi @nuch Nost.
Zeitpunkt der Abfahrt: é > Zai \ der Abfahrt:
Dauer der Fahrzeit: < E der Fahrzeit:

Zeitpunkt, Zeitdauer

Der Zeitpunkt gibt an, wann etwas geschieht.
Die Zeitdouer gibt an, wie lange etwas dauert.

Schreibe auf, wann die Kinder abfahren werden und wie lange ihre Fahrten dauern.
Verwende den Fahrplan.

a) Hannes will nach Nordstadt fahren.
Zeitpunkt der Abfahrt:
Dauer der Fahrzeit:

b) Erika fahrt nach Suwen.
Zeitpunkt der Abfahrt:

Dauer der Fahrzait:

e' 9 Bleib in Form!
Alle Flachen sind i2 Qu & b

Trage sie In die. lle ein und sle in die einzelnen MaBeinheiten um.

é &2 _dm*ldm’ cm?

22&9—- 212(8|5|—=~_22dm 85 cm*

@cm’ — —

.
cm?®

q 400 em? = -
L) | . | —_—
@\ 6300 em? — -

1580 om? > ' [ ]

98006 cme | | | T |=

Rechnen mit Zeitpunkt, Zeltdauer
Y Bo. 11

2} Wiederholung: F Hlung mé-dm-cm?*




Famille Trotzki b ht einen Verg gspark.
Es ist 10:30 Uhr. Eltern und Kinder Gberlegen,
welchen Rundgang sie machen sollen.

Rechne aus, wann sie jeweils wieder zuriick waren.

voraussichtliche Ruckkehr
Kasperl-Rutschweg 11:30 Uhr
Stolpergasse

Fall-Hin-Schlucht

Patsch-Nass-Rundgang
Gruselbahn

Galdener Mittelweg

. A Lesungen:
1534 € - 7 21830 € - 10 e SR ENE
6312€- 4 35192€- 6 [
8941 €-9 190,50 € - £ 35:95 €[ T7380€1526006)
7590 € - 8 45165€+ 3 [211152€][218300€]
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Verwende die Preisliste und lése die Aufgaben.

Vollpreis ermadigt ¥
Einzelfohrschein 1,60 0,80
Tageskarte 3.50 2-
Streifenkarte (6 Einzelfahrten) 8,50 4,20
Wochenkarte 14, 8,-
Monatskarte 50, 30,- ik o

! Kinder biz zum 15. Lebensjohr, Schilerinnen und Schiler, Lehrlinge, Smmwﬁorﬁrxm

a) Herr Spindler machte mit dem Bus zur Blchersi fahren und ﬁ uriick. *
Soll er zwei Einzelfahrscheine kaufen oder ist sine Tag ' liger? Q

b) Um wie viel ist eine Streifenkarte billiger als sechs Ei karten?
Berechne den Unterschied fur Erwachsene und fi 5

0,
A

¢) llko geht drei Mal in der Woche zum FuBball
Er muss mit dem Bus hin- und zur(ckfohreg®
Welche Karten kann er daflr kaufen
*

*

iel kost Woche?

Lése die Aufgaben in deine| *

a) Viktoria ist Lehrling. Sie kauftine Wochenkcite und
bezahlt mit einem 20-€-Shhein.
Wie viel Geld bekol i rack?

b) Frou Maller hat gich tes Ja 'oche eine Wochenkarte gekauft.
Frau Maier h %.' jeden Mon Monatskarte gekauft.
Um wie ﬁ at Frauddaller mehr ausgegeben ols Frou Meier?
Tipp: t 52 W

¢) Frau Tedie kauft milie drei ermabigte Wochenkarten,
eine ermafigte arte und eine Vollpreis-Streifenkarte.

Wie viel huﬂ@
' o

1

om? 2mi=s _______ dm? Bemi=_____ mm?
Sdm?*=__ om? 10m=__ dm? 8cmi=__ mm?
13dm2= ___ om? fmz=__ dm? W0emz=__ mm?
68dmr=_____ cm? Mm=s _______ dm? 20em2= ______ mm?
Sachaufgaben zu Fahrpreisen
a) derhol Fliich Be, U 1l o, dod, co?, mam*




1 [AUFGABEN-WERKSTATT |

g Lies die Infoka zu den Fluzgzeug
a) Schreibe eine Rechengeschichte und lose sie.
b) Stelle deine Uberlegungen dar.
c) Besprich deine Losung mit einem anderen Kind.

Charles Lindbergh gelang als erstem Menschen der Flug
Uber den Atlantik. Er startete am 20. Mai 1 m 7:54 IJ
New York. Fir die 5 808 km lange Flu cke nach P
brauchte er 33 ¥ Stunden.

Die grofiten Schwierigkeiten bereit,

arten jeden Tag mehrere Flugzeuge

isten fliegen zu Stadten in den USA oder in

zeit von Wien nach New York betragt etwa
ndon nach New York brauchen Flugzeuge

l'llnm von Wien nach New York. lhr Flugzeug startet um 10:00 Uhr in Wien,

’3 ng: In New York geht die Sonne 6 Stunden spater auf als in Wien.
uns 6 Uhr am Morgen ist, dann ist es in New York erst Mitternacht.
* York Mittag, zeigen die Uhren in Wien bereits 6 Unr am Abend.
gzeit betragt neun Stunden.

a) Wie spat ist es in New York bei ihrer Landung?

b} Nach der Londung ruft sie zu Hause in Wien an. Wie spat ist es in Wien?

Eigene Aufgaben zu einer finden, L und die Aufgaben lisan.
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Rechne. ‘2 Rechne.

a) 55128:3
b) 80364:5
e) 25507:7
d) 18452:4
o) 64915:8

Losungen 1) und 2):
| 2008R2 || 3643 R
|18 072 R4| 183?E 377

Rechne. ,‘51,

1/9/2]:[2[1]= Q
‘\

2*18

86383:24

a f) 97802:21
6 [2sras |

4
-]
.
-
)
w

"

98217129

06 P25 |

338 R20 || 528R8 |

Finde Fragen zu

Rechne auch .
a) Ein Boue 2 kg Erdapfel.
Er.fﬁl etze zu je 4 kg. 1
b@ n Bruder Ofto gewinnen 82 371 € im Lotto,
]

¢} “inf-uBballstadion hat Platz fOr 36 288 Personen. 1
ist in 8 gleich grofie Sektoren eingeteilt.
d) Ein Pilger méchte den spanischen Jokobsweg gehen.

Der Weg ist 785 km lang.
Der Pilger kann pro Tag hdchstens 35 km weit gehen.

Wiederholung: Division



Geometrie

L‘EI‘ Der Bauplan dieser Wirfelbauwerke gibt an, wie viele Wirfel dbereinandergestapelt
"~ sind. Erganze die Bauplane.

‘2 Diese Wirfelnetze werden zu wurp
~ Male gegeniberliegende Flachen ml

’ l !Q&"" 2

\ Tipp:
Wenn sich zwei Flachen
an einer Ecke berdhren,
kénnen sie im Wrfel nicht

gegenuberliegen.

Wiederholung: geometrische Kirper, Netze
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Bruchzahlen

Rechne.

L von20-5

32

Rechne.

%wn 40=_30

»-g-w:n 40= :»&

Finde Fra
Vergleiche mlt aln

a) Ein Landwirt
Drei Viert

b) Gu ‘b‘

ren Kind

ahlt von ihrer Schule:
der Kinder unserer Schule sind Buben.
hen nur 69 Madchen in unsere Schule.”

300 100
—_ .-
| (|
I-.T..._J L.g__—l
7 von300= 4 von e
32 4 3

O T TTT]

T 0

160 \\°< g

+,

’@w ¢3=§ %mn 60- %mn 72-

3

w:u-|1 —g-von 8= 4 von 28=_

ﬁﬁnd |6se sie in deinem Heft.

6180 Liter Apfelsaft.
in verkauft er, den Rest behalt er selbst.

¢} Tom fahrt mit dem Motorrad von Lissabon nach Athen.
Er will die Strecke in 8 etwa gleich longen Tagesetappen fahren.
Nach drei Tagen ist er in Marseille.
Er hat schon 1 593 km zurlckgelegt.

Wiederholung: Bruchrechnen



3

Sachaufgaben

Lies den Fahrplan und beantworte die Fragen.

a) Wie lange fahrt der Schnellbus von Faohrplan Schnellbus
Grims nach Tofl? Grims — Tofl
O etwa 1 Stunde 4:10 Uhr 6:10 Uhr
O etwa 2 Stunden
8:25 Uhr 8:21 Uhr
b) Es gibt einen Bus, der um 7 Uhr morgens - .
in Grims losfahr. ioo U A0 ¢
O richtig 15:32 Uhr 17:25 Uhr
O falsch 17:00 19:38
c) Es gibt einen Bus, der um 9 Uhr abends 1 1!
inT ;
in Tofl ankommt . hr o e
O richtig
O falsch 0
d) Taglich fahren acht Busse o @45 fa 1% inuten
von Grims nach Tefl. halb ViggiritGrims los.
O richtig aY & O richii
O falsch ‘0 O fal
Rechne alle Fahrzeiten der von Gr@h Tofl aus.
Welcher Bus ist am schralisten?
Welcher Bus ist am | sten?
Wie viel ae&n diese Tele|Ungesprache?
a) E niert mit i 9en 9:30 Uhr bis 2:42 Uhr. b
Mit i Wertk dy kostet eine Minute 16 Cent. §
b) Ozkan ruft sei der um 16:17 Uhr an. s
Sie spre 145 Uhr, Ozkan bezahlt pro Minute 4 Cent. & {
c) Frau El foniert drei Stunden mit ihrer Sekretarin. i 3/
Bei i lefonvertrag hat Frau Hingl jeden Monat o v
8 iminuten, mit denen sie immer auskommt. ’ A

>3 Jh‘
&I@ Sdtze und kreuze richtig oder falsch an.

Zwel Wochen haben 14 Tage. | EinJahr hat 11 Monate. | Manche Monate haben 30 Tage.
O richtig O richtig O richtig
O falsch O falsch O falsch

Wiederholung: Zeltpunkt, Zeitdausr
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Das kann ich schon!

Finde Fragen und lése die Aufgaben in deinem Heft. Prife deine Ergebnisse. 4

a) Das Schulfest findet auf der groRen Wiese neben dem Sportplatz statt.
Es werden 37 Tische mit je zwei Banken aufgestelit.
Auf einer Bank konnen vier Personen sitzen.

b) Die Eltern haben 32 Kuchen und 15 Rouladen mitgebracht.
Frau Seiler schneidet jeden Kuchen in 12 Stlcke
und jede Roulade in 15 Stucke.
Ein Stlck wird beim Buffet um 50 Cent verkauft.

¢} Egon, Battina und Christoph raumen die Tische ab. Q
Egon fallt 4 Mallséacke, Christoph drei Mal so viele. Q
Mit Bettinas Sacken sind es am Ende 22 Mallsacke.

d) Das Schulorchester spielt am Abend 8 Musiksticke.
Herr Blrger will eine Musik-CD gestalten.

Auf der CD konnen 30 Minuten gespeichert we
Die Dauer der 8 Sticke betragt insgesamt
Zwischen den sinzelnen Stlcken gibt e.i

30 Sekunden Zeit fUr die Ansage d%na

Die BagriBung und die Verabschiel

douern jewsils 3 Minuten.

Wie viele Packungen Tri
Begriinde deine An

Herr Thaler kGrmnm
Er dberlegt, wie vi
Eine Packung
Im vergan
Manch

verkauft sind wird bestimmt, welche Losfarbe gewinnt.
gibt es?

b ei rote und zwei gelbe Lose gekauft.

igghiele Preise gewinnt sie im besten Fall?
viele im schlechtesten Fall?

¢} Du mochtest 12 Lose kaufen.

Wie viel Stack von jeder Farbe wirdest du nehmen?
Begrunde deine Uberlegungen.

Wiederholung: Sachaufgaben



Berechne den Flacheninhalt dieser Figuren.
Nimm an, dass ein Kastchen in Wirklichkeit 1 m lang und 1 m breit ist.
Du kannst die Figuren in Rechtecke oder Quadrate zerlegen.

326

b | | 1 e

A=3mt+6émt 3
B=9m?

89



1 Berechne den Flacheninhalt dieser Figuren.
4  Dukannst die Figuren in Rechtecke oder Quadrate zerlegen.
Finde bei jeder Aufgabe einen zweiten Losungsweg.

a) &m @ @

X

i

v G Bleib in Form!
2) re. 0
C %\g :

3

W]

[4]2]2 342 895[5 5481
13 1667 560 2274 12337
[117| 2084 24321 831 6043

Losungen: [ 223 ][5 331 ][ 6 935 | (23 861) 24 852 [26 23] [52 060

Rechnen mit Flachen,
90 2} Wiederholung: schriftliche Addition




1Ar=10-10m?*
1a=100m?

Ein Ar ist der Flacheninhalt eines
Quadrats mit 10 m Seitenlange.

Wandle um.

128 m = = _1a28m \le!saQe

06 me = = g ) mE =
3890 m* = = ! a -

PY —_—
732 = - \ 63me =
0

Rechne im Heft,
a) Ein rechteckiges Soluibe t20 m lang m breﬂ

Wie viele Ar hat das B: ‘
b) Ein rechteckiges eld ha che von 6 Ar.

Wie breit ist das lang ist?
¢} Ein Buuor uft ein klein ck Grund mit & Ar,

Der It ihm 29.€ pro Quadratmeter. *

Wi akom&uuer?
d) Die chen stellt fUr sinen neuen Abenteusrspielplatz

ain Grundsti lgung.
Esist15m d 20 m lang.
Wie viel s Grundstick? “

e) Famili er hat eine neus Wohnung gekauft.
ung gehort ein Garten mit 2 Ar Flacheninhalt.

ist doppelt so groB wie die Wohnflache. *
iele m® hat die Wohnung?

+ ) “Cnriko hat 16 Lomas gekauft.
Er méchte fur sie eine rechfeckige Weide mit 80 oder 90 Ar einzdaunen.
Wie lang und wie breit kénnte die Weide sein?
Uberlege dir eine magliche Losung und vergleiche deine Ergebnisse
mit einem anderen Kind.

Rechnen mit Flichen, Flich Ar, dl
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1 Hektar = 100 Ar = 100 - 100 m? a

1ha =100a = 10000 m*

Ein Hektar ist der Flacheninhalt eines
Quadrats mit 100 m Seitenlange.

Wandle um.

206 a =
183 a =
715a =
6800a =

Wandle um.

2403 me =
18F 11 m? =

60034 me = | MW

T
Bleib in Form! ]

L& e
S3098  minem




@y
2

Q

Berechne {ir jede dieser Figuren den Flacheninhalt und den Umfang.
a) Quadrat: Seitenlange = 58 m
b) Rechteck: Lange = 482 m, Breite = 95 m

¢} Rechteck: Lange = 186 m, Breite = halb so lang wie die Lange

Setze <, > oder = richtig ein. q
500(X) the  6000m:() 1ha  150()10000e ¢ 200 (bz
300m() 2a 700 a(_) 7 ha 3mo

Berechne jeweils den Flacheninhalt.
Gib die Lésungen in ha, a und m* an.

a) Ein rechteckiges Erdbeerfeld ist 85 Meter lan, @13 Mer

b) Ein quadratisches Gurkenbeet ist 14 Me \\

¢) Ein Fichtenwald hat eine rechte
Er ist 413 Meter long und 96 Me

d) Ein Ropsfeld ist guadrati
Die Seitenlange betragt

e) Die Breite eines rec igen MW ist um 34 Meter kdrzer als die Lange.

Wie grofi ist der F halt, wi Feld 275 Meter lang ist?

13 m lang. Berechne die Breite,
n Flacheninhalt von 1 a 56 m? hat und rechteckig ist.

¢) Einere k ge Turnhalle hat eine Flache von 11 a 76 m2
% ie Breite, wenn die Halle 42 m lang ist.

ratischer Spielplatz ist 58 m lang. Wie breit ist er?

Eirl rechteckiges Blumenbeet ist 13 m lang und 7 m breit.
Rund um das Beet Ist ein 2 m breiter Klesweg.
Berechne die Flache des Kiesweges.

Vergleich von Flicheninhalten, Berechnung grofer Flachen
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1 Quadratkilometer = 1000 - 1000 m?

1 km? = 1 000 000 m? Ein Quadratkilometer ist der Flacheninhalt
1km? = 10 000 a eines Quadrats mit 1 km Seitenlange.
1 km? = 100 ha

&

{1 Wandle um.

e e |
0fka=| | 2|07 | 1k
162ha = | | |
2150 ha = | |
102 ha = _|_I

2 Ergénze die fehlenden Anga

9 km

63 km?

6 km
3 km

— )
Bleib in Form!

(@)

G
Bilde aus den % weils die groBte mogliche
li

und die kleil che Zahl.
Subtrahie die kleinere von der gréBeren Zahl.
a) 6, &, b) 7,8 4,5 6 €)1,6,9,2 4 d)3,5923
1211
- 468

Lésungen: 31976 | (5234567321 | 7197372653 |[B3852]
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Verwende fir diese Aufgaben ein Geodreieck.

a) Zeichne ein Quadrat mit Seitenlange 52 mm
und ein Rechteck mit Lange 52 mm und Breite 26 mm.
Die Lange des Rechtecks soll parallel zu einer Seite des Quadrats sein.
Male die Figuren gelb an.

b) Berechne fur jede gelbe Figur den Umfang und den Fléehenl@ 4 \% z

¢) Welche dieser Aussagen sind richtig? Kreuze sie an. g

O Der Umfang des gelben Quadrats ist viermal so | ine w&
O Der Flacheninhalt des galben Rechtecks ist do groB

wie der Flacheninhalt des gelben Quadrats.

O Die Lange des gelben Rechtecks ist dop) :rieo .
e bei \

d \mv Un on.

<

e) Berechne fur jede griy Figur den ng und den Flacheninhalt.

d) Zeichne noch ein Quadrat und ein
Zeichne sie aber mit halb so lan:

f) Welche dieser sindyri BlUzZe sie on.
O Der Uthn grinen ts ist viermal so lang wie seine Seitenlange.
o halt d unen Rechtecks ist doppelt so grof
chenin| grinen Quadrats.
[m] ange de Rechtecks ist doppelt so lang wie seine Breite.
g) Erganze di s0, doss sie stimmen.
Der Fla alt des gelben Quadrats ist doppelt so grof wie
g eninhalt

mfong des gelben Rechtecks ist doppelt so lang wie

Der Flacheninhalt des granen Quadrats ist doppelt so grofB wie

Flichen und Umfinge geometrisclver Figuren
95



Die Punkte sind Eckpunkte von Quadraten.
Verwende ein Geodreieck und zeichne die fehlenden 7 Quadrate.

O
Die Punkte sind Eckpunkte von Rechteck ’ *0 Ae

4  Verwende ein Geodreleck und zeichne die fehlendk wag
& Y

96

1 Bleib in Form! l

|6l6i6: 314 | 161319/6]|F [7181213: -4

1935:8 8178-5 |3407-6 12369

Lesungen: [ 3 870 | [ 7 446 |[11 124|[15 480][20 442)[22 652 [25 209] [31 292| (40 890][45 772

Finden und Zeichnen von Quadraten und Rechtecken
3) Wiederholung: schriftliche Multip




Wiederholung: Symmetrie
Zur Unterstiitzung kann ein Splegel verwendot werden.



Ornament

Ein Ornament ist ein Muster, dua slch mmsl wiederholt.

Mon findet Orr auf G ffen, Toren, Zounen, auf Teppichen

und anderen Gegenstanden.

@ Setze die Ornamente fort. Verwende ein Lineal.

2 Gestalte selbst ein o

Vergleiche dein Orn mit ﬁo&@mm eines anderen

Kindes.

S

© Multlpllz.hue

Bleib in Form! i

18745 ©59

Leésungen: [ 8 415 | [ 425 |[ 8 448 | [87 552| [92 533][05 621

[2]413[2]-]3]6]

e Muster erk und
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Gianni hat einen weiteren Eisstand erdffnet.
Er macht gute Geschafte, denn sein Eis schmeckt kastlich.
Lése die Aufgaben in deinem Heft.

a) Am Mentag wurden 72 Kugeln Eis verkauft.
Es waoren doppelt so viele Kugeln Erdbeereis
wie Schokosis und dreimal so viele Kugeln
Vanilleeis wie Schokoeis.

Wie viele Kugeln Schokoeis wurden verkauft?

Scheoko
Erdbeer
Vanille

b) Am Dienstag wurden 52 Kugeln Schokoeis verkauft.
Das waren doppelt so viele Kugeln wie Erdbeereis.
AuBerdem wurden dreimal so viele Kugeln
Vonilleeis verkauft wie Erdbeereis,

Wie viele Kugeln Eis wurden insgesamt vwkuulbo Vanill
s

c) Am Mittwoch wurden doppelt so viele Ku 3 2
Schokoeis wie Erdbeereis verkauft.
Es wurden aber nur halb so "i'lal( choko

Vanilleeis verkauft wie Erdbeereis. Erdbeer 105

Wie viele Kugeln Schokosi tougt, \ ;
wenn insgesamt 105 Ku i rkuu& Vanille

Am Donnerstag Qei Mal @Kugeln
J\‘? rdb

d

Schokoeis verk
Vanilleeis wurgde gefiouso of T wie Schoko
Schokosis z en. Erdbesr »

In Eis insgesamt verkauft, Vanille
eln Va verkauft wurden?
O .

Lies die Te hne Balkenmodelle und lése die Aufgaben.
a) Inei achtel sind 72 blaue Murmeln und doppelt so viele rote Murmeln.

Murmeln sind in der Schachtel?

seine Murmeln gezahlt. Es sind 81.
at dreimal so viele weille wie bloue Murmeln und nur halb so viele rote wie blaue.
e viele rote Murmeln hat Rudi?

¢} In einem Sack sind 210 Murmeln. Davon sind gleich viele Murmeln blou und rot.
Es gibt aber doppelt so viele weiBe Murmeln wie blaue und rote zusammen.
Wie viele weilie, rote und blaue Murmeln sind im Sack?

Sachaufgaben mit Balkenmodellen

929



1 Im Schwimmbad ist heute viel Los.
Viele Géste halten sich In den einzelnen Becken auf,
Lose die Aufgaben in deinem Heft.

a) Im Sportbecken schwimmen 14 Frauen.
Das sind um 5 mehr als Manner.
Wie viele Menschen sct Vi

1 im Sportbecken?

b) Im Kinderbecken sind 32 Kinder.
Es sind um & Buben mehr als Madchen.
Wie viele Madchen sind im Kinderbecken?

¢) Auf der Liegewiese sind 245 Menschen. 0
Wie viels Kinder sind auf der Wiese,

wenn um 65 mehr Kinder als Erwachsene dort si

Lies die Texte, zeichne Balkenmodells 'k die
Vergleiche deine Lésung mit einem Kind.

a) In einer Schulklasse sind ; Q
Wie viele Madchen sind in lasse, we Buben mehr sind als Madchen?

b) Hanno und Shadan hab emeinsam 48,60 €. Hanna hat um 6,20 € mehr als Shadan.
Wie viel Geld hat Haj 6
¢) Beim Schulfest hat Riflan mit %guan Digitalkamera 183 Fotos gemacht.

Q*®

Es sind um hr Bilder im rmot als im Hochformat,
iele ilder und Hochformatbilder dos sind.

@\'_ [ Bleib in form! |

6397 :8-=

Sachaufgaben mit Balkenmodallen
100 31 Wiederholung: schriftliche Division



%a Aufgaben in deinem Heft.

9 a) Finde eine mothematische Aufgabe zum Bild und lése sie.

Lose die Aufgaben in deinem Heft.

a) Eins Kleine Tefal Schokolade wiegt rur ein 2 1504
Viertel des Gewichts siner groBen Tafel Schokolade, klein
Wie schwer ist die kleine Tafel, groB ] |
wenn die grofie Tofel um 150 Gramm schwerer ist?

b) Eine Maorktfrau nimmt am Morgen Marillen mit zum Markt.
Drei Achtel der Frichte kann sie verkaufen,
15 kg blsiben Gbrig.
Wie viel Geld hat sie eingenommen,
wenn sie fur 1 kg Marillen 3,50 € bekornmen hat?

¢} Tonte Rosa schenkt Peter und Paul Geld.
Die Buben teilen geracht,
Peter gibt seinen ganzen Anteil in sein Sparschwein,
Paul spart nur zwei Funftel seines Geldes. 0

Den Rest, 12 €, gibt er fir SUBigkeiten aus.
Wie viel Geld hat Tante Rosa den Buben g 1?

Lies die Texte, zelchne Balkenm

Vergleiche deine Losung mit ein rutl I(I
a) Ein Bauer schert seune
Drei Viertel der Herda hut n gasch
14 Schofe warten no r
Wie viele Schafe hat uer?
b) Alfred kauft B
Ein Viertel d{ s sind ie anderen sind sauer.
Alfred teilt nbons in pen auf.
Es si ehr sa suBe Bonbons.
Wi esamt?
c) Medih ik g eschwister.
Gemeinsam e ein Computerspiel
Mediha be:
Die klei ster lellsn sich den Rest der Kosten.

Wie t dos Computerspiel,
iha um 9 € mehr bezohlt ols jedes ihrer Geschwister?

b) Beschreibe, wie du zur Lésung deiner Aufgabe gekommen bist.

5 pont N mit Balk dall

101



Numbrix

Schreibe die fehlenden Zahlen 5"‘:9"'1 Lasung:
in die richtigen Falder: H'&U ¢ 5 = z
» Es mussen die Zahlen von i 7

1 bis 16 vorkommen.
» Es muss ein Weg entstehen,

2P
N

sodass man von der Zahl 1 bis

zur Zahl 16 gehen kann. S|4 M 1 ! _‘}2 o
» Nur gerade Schritte nach links, 15 16—-—45-—Hr o

rechts, oben oder unten sind erlaubt, 7 )

1 Lose diese Numbrix-Ratsel.

"’z 16
7

10| 11

Bleib in Form! I
m&mn.
'Q"' NP et

[231Ra][ 231 re]

102 2} Wiederholung: schriftliche Division
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Q*@

Bei diesen Numbrix-Ratseln werden nicht die Zahlen von 1 bis 16,
sondern andere Zahlen in die Felder geschrieben.

a) Zahlen von 20 bis 35. c) Gerade Zahlen, a) Zahlen von 88 bis 103.
beginnend bei 10.
20| |32 10|12 | 14 92 95
21 35 36 40|18
29 26
23 26 30| 24 k
b) Zahlen von 37 bis 52. d) Ungerade Zahlen, fi r%ﬂlan,
beginnend bei 5. * d bei 10,
waz 27 ' 10 120
46 | 37 > 20 100
43 39 ) '\\ 30 [160| 90
52 X 60

Lase diese Nun’lbﬂ!-ng

Setze die Zahlen von 1 25 iichtig Oé
i} 3
B 25 e Q@”"° 1] A
16 | 19 t 22 3




(1 Lése diese Numbrix-Ratsel.

* a) Zahlen von 54 bis 78. ¢} Immer 3 mehr, beginnend bei 3.
62|63 |76 74 21[18] 3 |
78 66 | 75
66 | 67 60 9 e
58 54 30|33 | 3 ‘bg
54 | 55 70 48 <Q (‘
b) Immer 4 mehr, baginnend bei 4. d) Im*l\ehr‘ n%%mi 5.
’ " )

e 5 * @ el
€0 52 {Q 110
32 36 <Q % 75

2 Finde zwel wuchla & 5 7 5
4  2u diesem Numbri AN il
Fllle die Zahlo 1 bis 8 ein,

- y <‘& Bleib in Form!
'3 " Dividiere gisZdyen. C)
@ e hi2]=] || 7lai5l6l:[alal=[ [ | g .

Bl EEEE [175 R11 [77 R14]

104



1 splel: Flachen wrfeln

| Spielmaterial: 2 Warfel, Bleistift, Spielfeld

Dieses Spiel kannst du alleine spielen.

Zeichne so viele Rechtecke in dein Spielfeld ein wie moglich. lI

| Am Ende sollen moglichst wenig Kastchen im Spielfeld ubrig bleiben.

* Warfle mit beiden Warfeln. Beispiel: 3, 5

* Zeichne ein Rechteck ein mit 3 mal & KaMchen

Du darfst dir die Lage des Rechtecks in deinem

Spielplon aussuchen.

* Wirfle wiader mit beiden Wurfeln. Beispisl: 1, 4
Zeichne das nachste Rechteck ein und so weiter.

Splelende:

Sobald das gewUrfelte Rechteck nicht mehr
Zahle olle Kastchen, die noch Gbrig sind, zus

Je klsiner diese Zahl ist, desto besser.

Spleltoldor‘

SRR
S

in dei

el{eld hat, endet das Spiel.
nd snhm das Ergebnisfeld.

\

Ergebnis: S

=

Ergebnis:

9

Ergebr;'rs: D

Ergebr.lls: D

Woreuf achtest du?
Vergleiche deine

mit anderen Kindern,

Ergebnis: [j
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Flacheninhalt

Berechne fir jede dieser Figuren den Umfang und den Flécheninhalt.
a) 37m

d)

37m

37m

b)

c)

61m

Lésungen: g
Umfénge: | 2m || Ry =218 m [ 232m][244m][43&m|
Fléchen. [100 7l W20 69m° | [14a 50m" | [26a 46m’|[ 37a 2im® |[1ha 20a Bnv]

Berechne d.l'l

<

nlnhult der roten Figur.

10m

210m




9+

Flachenberechnung

Hanna, Gregor und Anna sollen den Flécheninhalt S
der grinen Figur uusreehmn
Sle ver di o g

a) Gestalte zu jedem Losungsweq eine Skizze der Figur,
die zeigt, mit welchen Teilflachen die Kinder gerechnet haben.

b) Berechne den Flacheninhalt auf diese drei verschiedenen .Anm

¢) Vergleiche die Losungen.

Sind alle drei Rechenwege richtig? 0 ‘
Begrunde deine Antwort. \ l !

00 L J(ss ) _J(%]J
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Geometrie

1 Zeichne in die Fotos Symmetrieachsen ein.
Kreuze an, ob die Dinge aus der Natur stammen
oder von M hen kinstlich h LIt wurden.

> -

R
P o Y
O natdrlich O natdrlich
O kanstlich O kdnstlich

O natirlich
O kanstlich

O natarlich
O kdnstlich

O naturlich O natirlich
O kdnstlich O kdnstlich

Wiederhok ¥ in unserer Umwalt

108




Balkenmodelle

1 Lies die Rechengeschichten und beschrifte die Balkenmodelle.
e Lése die Aufgaben in deinem Heft,

a) Lisa kauft vier Paar Socken um je 3,90 € und ein T-Shirt.
Wie viel kostet das T-Shirt, wenn sie insgesomt 34,50 € bezahlt?

L]
| Socken ] [ T 1T T 1]

CJ

b) In einer Klosse sind doppelt so viele Madchen wi n.
Insgesamt sind 24 Kinder in der Klasse.
Wie viele Madchen und Buben sind in dies: o

¢) Tarik und Jonas einsqj % €.
Wie viel Geld h g wua s@ € mehr hat als Tarik?
: }
2 Zeichn @nmodoue und l8se die Aufgaben in deinem Heft.

e f ichel sommeln Busfahrscheine aus aller Welt.
insam haben sie schon 45 Fahrscheine gesammelr.
viele Fahrscheine hat Michel, wenn Ida um 13 Fahrscheine mehr hat als er?

b) Am Dienstag wurden beim Eisstand am Nachmittag dreimal so viele Eiskugeln
verkauft wie om Vormittag.
Wie viele Kugeln Eis wurden am Nachmittag verkauft,
wenn an diesem Tag insgesamt 248 Kugeln verkauft wurden?

Wiederholung: Balkenmodella
109
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Denkspiele

Die Kinder spielen Murmel-Minigolf.

Dabei schieBt jedes Kind vier Murmeln

in die Offnungen der Schachtel.

Je nachdem, durch welches Tor die Murmel rollt,
bekommt das Kind {dr jeden Wurf unterschiedlich viele Punkte.
Lése die Aufgaben.

a) Rollo hat die Tore mit den Zahlen 20, 8, 5§ und & getroffen.
Wie viele Punkte hat er erreicht?

20+8+5+8= Rollohat O ¢
O \<

b} Alara hat die Zahlen 8, 20 und zweimal die 9 getroffen.

Wie viele Punkte hat sie erreicht? 0
¢) Kemal hat insgesamt 43 Punkte arraicht. & * Q a

Baim ersten Wurf erreicht er 20 Punkte, d \

Welche beiden Zahlen hat er noch O

205 A\

b bd

d) Wie viele Punkte kann ma@ err -
e) Welche Zahl ist am leichgeste traﬂeé?

Warum? #
f) Jiri hat 25 Punigds erraicht. Al ugeln haben getroffen.

Welche vier konnten es sen sein? == B R
* Find eine u@iglichkeﬂ? -
g) Lena hat'doppe Punkte erreicht wie Milan.

Beide Kinder allen vier Murmeln Zahlen getroffen.

Wie viele Pui nnten sie jewsils erreicht haben?

Lena: I Milan:

h) s geschafft, mit funf Murmeln 47 Punkte zu erreichen.
c len hat sie getroffen?

Ronni Ratz behauptet: ,Ich habe mit vier Kugeln 82 Punkte erreicht.”
Was sagst du dazu?

Vergleiche deine Uberleg mit einem anderen Kind.

Wiederholung: Denkspiele



20. Zeig, was du kannst!

Sachaufgaben

(AUFGABEN-WERKSTATT |

Im Zeltlager

Fur das Zeltlager haben sich 18 Buben und
13 Madchen angemeldet. Vier Kinder sind
leider krank und kénnen nicht mitfahren.
Viktoria, Gernot und Matthias sind als
Begleitpersonen mit dabei,

Treffpunkt fir die Abfahrt om Somstag ist
der Hauptplatz. Um 8 Uhr sollen alle dort
sein. Es herrscht ein ziemlicher Trubel, bis
alle Rucksacke und Zelte im Bus verstaut
sind. Die Eltern verabschieden sich und um
Viertel nach 10 Uhr fahrt der Bus endlich los.

Im Bus ist viel Platz, Er hat 54 Sitzplatze
und nicht alle sind besetzt. Nach drei
Stunden Fahrt erreichen sie den Park|
am Waldrand. Alle steigen aus urd
das Gepack ous. Eine halbe Sturd’,
fahrt der Bus wieder ab. %

. Jhr sitzen olle om Logerfeuer
iplatz. Gernot hat for jede Person 3
‘singepackt, Viktoria schneidet Brot
n zwei grofien Laiben ab.

' Am nachsten Tag wandert die Gruppe auf
den Grumpenberg. Alle tragen sich in das
Gipfelbuch ein. Nach dem Abstieg werden
die Zelte zusammengepackt. Um 16 Uhr
sind alle wieder beim Parkplatz. Der Bus
wartet schon auf sie und bringt sie wieder
nach Hause.

100 Meter. Bevor die Ki
uujbauan gibt es ei

lug zu ef " "iNasserfall, Der

a) Finde zu diesem Bericht eine mathematische Frage.

b) Finde zwei verschiedene Losungswege und
beschreibe sie mit Worten oder siner Skizze.

c) Entscheide dich fur einen Losungsweg.
Begrinde deine Entscheidung. Lose die Aufgabe.

d} Beantworte deine Frage.
Uberprife, ob die Antwort zu deiner Frage
und der Geschichte passen
und ob das Ergebnis stimmen kann.

Finde zu diesem Bericht noch zwei andere mathematische Fragen.
Bearbeite sie nach den Punkten a) bis d) bei Aufgabe 1.

Eigene Aufgaben zu einer Sach finden, L beiten und die Aufgaben lGsan.
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